

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NUM. 21.386.

Madrid.—Jueves 31 de Agosto de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

EN GRECIA SE PRECIPITAN LOS ACONTECIMIENTOS

El jefe del Estado Mayor alemán, relevado

TURQUIA DECLARA LA GUERRA A RUMANIA

LA RESISTENCIA

Rumania ha exigido de Bulgaria la evacuación del territorio serbio. Es de suponer que Bulgaria contestará declarando la guerra a Rumania.

Hace bastantes días, el diario germanófilo de Bucarest *Steagul*, fundado por Marghiloman, publicaba, alarmadísimo, las líneas que siguen:

«Los rusos construyen en la orilla danubiana de Reni un dique largo de cinco kilómetros, alrededor del cual concentran cantidades inmensas de material y un gran número de tropas, mientras que en la ribera opuesta, en Isaccea, los rumanos construyen por su parte otro dique de igual longitud.

El vecindario de la ciudad rumana de Tulcea deduce de todo esto que los dos diques deben servir para el paso del Cuerpo expedicionario destinado a la Dobrudja y que ha de coger de flanco a los búlgaros.»

La Agencia de los Balkanes, al día siguiente de la ruptura de hostilidades entre austriacos y rumanos, ha comunicado una información de Bucarest, que permite adivinar el plan de los rusos, en lo relativo a la campaña contra Bulgaria.

Dice así: «Las tropas rusas del ejército del general Iwanoff, que se concentraban desde hace algún tiempo a lo largo del Danubio, en la Besarabia, cerca de Reni, han comenzado ayer a atravesar el río. Los pontones especialmente preparados al efecto han facilitado mucho la operación.

Los rusos, que son acompañados de serbios—se sabe que tres divisiones, formadas con refugiados serbios en Rumania y serbios de Rusia y de Norteamérica fueron revistadas por el Zar en Odessa, hará tres semanas,—han sido acogidos con entusiasmo por la población. Han tomado inmediatamente, en trenes especiales, la dirección del Sur. Además, gruesos convoyes de tropas y material de guerra se suceden sobre las vías férreas de Lipkany-Mamalyga y Bovosielca-Czernowitz. La unión de las tropas rusas y rumanas es un hecho desde la noche del domingo.»

Turquia ha declarado la guerra a Rumania.

Por lo tanto, en los Balkanes—dejando a un lado los griegos, que, según todos los indicios, van a la intervención,—los factores que es preciso tener en cuenta se descomponen así:

700.000 soldados rumanos. Un ejército ruso mandado por Iwanoff, cuya cifra se desconoce y que es reforzado por 50 ó 60.000 serbios. El ejército de Sarrail, formado por 300.000 hombres, franceses, ingleses, serbios, rusos é italianos. Varias divisiones italianas en Albania y la frontera epirota.

Estas son las fuerzas actuales del Cuadruple Acuerdo en el Balcan.

Las fuerzas del bando contrario consisten en el ejército búlgaro, que reúne 300.000 hombres, en dos ó tres divisiones austriacas y alemanas y en un número desconocido de unidades turcas.

Ahora bien. En Galitzia pelean regimientos otomanos. Turquía sostiene la guerra en Armenia, en Palestina, en Persia, en Arabia y en Mesopotamia. Los recursos de su reclutamiento se hallan casi agotados. Debe guardar los Estrechos, el litoral del mar Negro y sus inmensas costas mediterráneas, expuestas a desembarcos. Su ofensiva última, organizada por un general germano, y que la dió un éxito pasajero, ha terminado con un desastre. Los moscovitas están de nuevo en Much y prosiguen su marcha sobre Diarkebir.

La salvación de Bulgaria no puede ser Turquia. ¿Será Austria?

Desde Kirilbaba á Korosmezo, en un frente de 130 kilómetros, un ejército ruso ha empezado a forzar los desfiladeros de los Cárpatos. Y un ejército rumano, operando por el paso de Gyimes, apoya su movimiento, amenazando con un peligroso flanco a las tropas austroalemanas encargadas de estorbarlo.

Ya hay telegramas de Atenas anunciando la caída de Hermannstadt y Kronstadt. No los creemos mientras no lleguen despachos oficiales que los confirmen. Es verdad que de Guarnición la frontera, ante una maniobra envolvente efectuada por una poderosa columna de invasores rumanos. Pero quizá se trate de luchas registradas en el ángulo Nordeste transilvano, allí donde se unen la izquierda de los ejércitos del Zar y los batallones del Rey Fernando.

La base rumana Bucarest-Craiova se enlaza, por tres grandes sistemas de caminos, con los Alpes Transilvanios. Uno de ellos principia en Bucarest y lleva á Brassó (Kronstadt). Otro por el valle del Oltu desemboca en Nacia en Craiova y acaba en Temesvar, capital del Banato.

Esas son las rutas de invasión natural que deben seguir los rumanos para pene-

trar en Hungría. Es un hecho comprobado que los regimientos de Averesco pisan el suelo de la Rumania irredenta. En ello convienen Bucarest, Petrogrado y Viena.

¿Lograrán los rumanos adelantar rápidamente en Hungría? La Transilvania es muy montañosa. Pero ya es mucho que hayan forzado por algunos parajes las gargantas de los Cárpatos y los Alpes. En ellas les hubieran detenido indefinidamente los austriacos á no tener sus elementos repartidos casi íntegramente por las otras fronteras de la Doble Monarquía.

Los búlgaros deberán, por su parte, dividir sus fuerzas. Iwanoff estará ya, probablemente, dentro de su territorio. Y Sarrail aprovechará la ocasión para precipitarse con sus 300.000 hombres por los valles del Struma y del Vardar.

Austria no podrá socorrer mucho á los búlgaros. Bastante hará con defenderse á sí propia.

Queda Alemania. Falkenhayn, el hombre de Flandes y de Verdun, ha sido destituido por el Kaiser. Hindenburg le reemplaza.

Hindenburg es partidario de que Alemania lleve á Oriente la mayoría de sus fuerzas. ¿Dejarán Joffre y Haig que salgan de Bélgica, Francia y Alsacia tropas numerosas con destino á Rusia, Austria y el Balkan? Opinamos que no. Sabemos que se preparan en Occidente nuevos sucesos de importancia...

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques franceses é ingleses.

NAUEN 30. Gran Cuartel general alemán. En la región del Somme no pudieron desarrollarse las acciones enemigas durante el día, apoyadas por ambas partes constantemente por considerable fuego de artillería, debido á nuestro eficaz fuego de contención.

Durante la tarde y la noche siguieron fuertes ataques en la línea Oviliers-Poizieres y entre Guillemont y Maurepas, mientras que inmediatamente después fué mantenido el enemigo, que estaba preparado á dar el asalto, en sus trincheras, hasta el Somme, y pasado éste hasta la región de Cgilly. Nuestras posiciones son mantenidas.

Al Norte de Oviliers-Poizieres nuestras valientes tropas arrojaron en algunos puntos, en rudos combates cuerpo á cuerpo las divisiones inglesas que habían penetrado en nuestras posiciones.

A la derecha del Mosa han fracasado otra vez los ataques franceses, intentados de nuevo después de violenta preparación de artillería, en Fleury y contra nuestras posiciones entre el pueblo y el bosque de Chapitre; al Sudeste de Fleury fué rechazado el enemigo por un contraataque.

Aviones derribados.

Al Norte del arroyo del Ancer y al Oeste de Muelhansen fueron puestos fuera de combate, respectivamente, un aeroplano en lucha aérea; dos aeroplanos han sido derribados por el fuego de nuestros cañones contra aviones al Norte del Somme; otro tuvo que tomar tierra dentro de nuestras líneas, cerca de Soyecourt.

Montaña asaltada.

Frente oriental.—Al Norte de los Cárpatos ningún acontecimiento de especial importancia.

Tropas alemanas han asaltado la montaña da Kakul (al Noroeste de Zabio).

Sin variación.

Frente balkánico.—En general no ha cambiado la situación.—Firmado: Alto mando.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Sin modificaciones.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

En el frente del Somme, mediana actividad de artillería.

Continúa el mal tiempo.

En Lorena, en el sector de Reillon, destacamentos alemanes han intentado por dos veces acercarse á las líneas francesas, siendo rechazados por los tiros de contención.

Nada que señalar en el resto del frente.

COMUNICADO OFICIAL BRITÁNICO

Pequeñas operaciones.

LONDRES, 30. Comunicado oficial.

Continúa el mal tiempo.

Las operaciones de anoche se redujeron á algunos pequeños encuentros en diversos puntos del frente.

Dos tentativas hechas por el enemigo de avanzar en los alrededores de Guillemont fracasaron rápidamente.

Destacamentos de nuestras tropas penetraron y reconocieron lo que resta de la granja de Mouquet, volviendo después á nuestras líneas.

En las trincheras enemigas próximas á

Neuville Saint Waast llevamos á cabo con éxito un raid sin sufrir pérdida alguna, haciendo bajas al enemigo y volviendo con ocho prisioneros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

En la frontera húngara.

POLDHU, 30. Comunicado oficial: «En el Alto Sereth el enemigo intentó efectuar una ofensiva, pero fué rechazado.

También fué rechazado un ataque enemigo contra el río cerca de Stritzta.

En los Cárpatos, al Oeste de Nadvornaia, nos apoderamos del pueblo Rafilov y el monte Panker, en la frontera húngara.

Nuestras tropas se encuentran de 25 á 30 verstas de la frontera húngara.

Contra los turcos.

En la región de los campos de batalla del Cáucaso cogimos, cerca de Ognot, siete oficiales, de ellos uno comandante de un batallón; 333 soldados y dos ametralladoras.

Al Sur del lago Nimroud Ghel los turcos se retiraron á posiciones situadas en las alturas cerca de la entrada del puerto de Bitlis.

En dirección de Mosul y en los alrededores de Neri fué dispersado el enemigo, que arrojó armas y municiones y dejó prisioneros en nuestro poder.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Nuevos progresos.

COLTANO, 30. La artillería enemiga disparó continuamente contra nuestras posiciones entre el Adigio y el Brenta, bombardeando también Ala, en el valle de Lagarina, Asiero, Velo d'Astico Seghi, en el valle del Astico.

En la región de Fassa, nuestras tropas alpinas extendieron el terreno ocupado en la cresta al Nordeste de Curial, haciendo veintidós prisioneros y cogiendo un cañón, un mortero de trinchera y numerosos fusiles.

Su artillería abrió un violento fuego sobre Curial, al cual se contestó eficazmente por nuestros cañones.

Al principio del valle Felizon (Boite), nuestras tropas hicieron un brillante ataque, apoderándose de algunas fuertes trincheras situadas en las laderas Noroeste de Punta del Forame y en el fondo del valle.

El enemigo sufrió considerables pérdidas y dejó ciento diez y siete prisioneros, incluyendo tres oficiales, en nuestro poder.

En el resto del frente hubo las acciones de artillería de costumbre; el enemigo bombardeó Gorizia, Valleria y Oliviers intermitentemente.

En el Carso han tenido lugar pequeñas acciones, que nos permitieron enderezar nuestra línea.

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Bombardeos aéreos.

CARNARVON, 31. Bucarest. Comunicado oficial de la noche del 28:

«Un zeppelin y un aeroplano extranjeros dejaron caer bombas sobre Bucarest, sin causar daño alguno.

La artillería los hizo alejarse.

Los aeroplanos enemigos también dejaron caer bombas sobre Balcchik, Piatra y Neamt, sin causar tampoco daño alguno.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Estado de las operaciones.

PARIS, 30. Respecto de las operaciones, á consecuencia de la persistente inclemencia del tiempo se resumen en pequeños episodios sin importancia.

En su sector los ingleses señalan algunos progresos nuevos.

Ante Verdun, dos ataques alemanes, uno contra Fleury, y otro, en las inmediaciones de Vaux, fueron segados mientras que uno de nuestros rápidos ataques les quitaba terreno entre Thiaumont y Fleury.

Dicen los corresponsales.

CARNARVON, 31. Los corresponsales en el Cuartel general británico dicen que el tiempo continúa siendo desfavorable para las operaciones en gran escala, impidiendo el barro en las trincheras, los movimientos.

A pesar de estas condiciones, hemos hecho pequeños avances aquí y allá, especialmente en el territorio que se encuentra al Norte de Bazentin le Petit y entre el bosque de Delville y Guinchy.

También continúan llegando prisioneros; parte de las trincheras recientemente ocupadas, pero principalmente rezagados que se han refugiado en los hoyos producidos por las granadas y en posiciones aisladas que se encuentran dentro del territorio ocupado en nuestro reciente avance, y especialmente en el sector de Thiepvall.

El relevo de Falkenhayn.

POLDHU, 30. Comunican oficialmente de Berlín que, por una orden imperial del Kaiser, ha sido destituido de su puesto de jefe del Estado Mayor alemán el general von Falkenhayn, que será destinado á desempeñar otro cargo, habiendo sido nombrado jefe del Estado Mayor el feld mariscal von Hindenburg.

Se cree generalmente que los planes de Hindenburg y Falkenhayn fracasaron porque el último se negó á mandar tropas al frente oriental, sosteniendo que la decisión de la guerra debía ser exclusivamente en el frente occidental.

La intervención de Rumania ha hecho que el Kaiser se ponga de parte de Hindenburg.

Informes franceses.

PARIS, 30. El mal tiempo sigue retrasando la continuación de la ofensiva en el Somme. Nuestros aliados, los ingleses, aprovechan esta calma momentánea para hacer la recapitulación del botín capturado desde el 4 de julio. Sólo por parte de las tropas británicas lo cogido se eleva á 15.200 hombres de tropa, 266 oficiales, 86 cañones, 165 ametralladoras y abundante material de guerra.

Las tropas francesas, en el mismo periodo de tiempo, hicieron al menos tantas capturas. El número considerable de prisioneros merece tenerse en cuenta, pues es un indicio evidente de la desmoralización creciente de los alemanes. Aparte de formar una nueva lista de los prisioneros que á diario y por centenares se coge al enemigo en pequeños combates encarnizados, que pasan casi inadvertidos en los comunicados diarios, los cuales toman cuando se examinan un verdadero resultado, y en conjunto tienen una significación victoriosa.

De las pruebas hay que sacar la conclusión de que las operaciones se suceden en el frente del Somme metódicamente, sin que ninguna otra táctica se pueda emplear por el momento, pues, en efecto, es preciso tiempo para que los cañones abran los caminos á los infantes.

Las ganancias así obtenidas cada vez, pueden ser pocas extremas; pero, sin embargo, constantes.

Además, no nos cuentan más que pérdidas muy moderadas y casi mínimas, y como desde su base de partida las unidades empeñadas no retroceden jamás del terreno conquistado, en total los avances consecutivos terminarán por traducirse en una quiebra de la línea alemana, bastante profunda y ancha, obligando al Estado Mayor adversario á retirarse detrás á nuevas posiciones de repliegue. Es cuestión de tiempo y paciencia, que acelerarán sin duda ciertas operaciones en preparación.

Ante Verdun, nuestras tropas realizaron algunos progresos al otro lado de Fleury.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Movilización general.

BUCAREST, 30. El Rey ha ordenado la movilización general.

Reina gran entusiasmo en la ciudad.

Los austriacos se repliegan.

PARIS, 30. Dicen de Viena que después de encuentros entre fuerzas austrorumanas, los destacamentos austriacos tuvieron que repliegarse detrás de las posiciones que les habían sido señaladas.

Ciudades ocupadas.

PARIS, 30. *Le Matin* recibe de Atenas noticias de Cavalla que confirman la ocupación de Drama por los búlgaros.

Los periódicos anuncian que los rumanos se apoderaron de las ciudades austriacas de Brassó y Harmannstadt.

El general Mackensen.

PARIS, 30. Según el *Daily Mail*, el general Mackensen tomará el mando del ejército germanoaustríaco, operando contra Rumania.

Un telegrama.

LONDRES, 30. Asquith ha teleografiado al Presidente del Consejo de Rumania las sinceras felicitaciones del Gobierno británico con ocasión de la entrada de Rumania en el conflicto.

Los búlgaros contra los rumanos.

PETROGRADO, 30. Telegrafían de Odesa que las tropas rumanas franquearon la frontera austriaca en varios puntos, avanzando por territorio austriaco.

Los búlgaros y austriacos han bombardeado desde la orilla derecha del Danubio las poblaciones rumanas de Georgevo y Turnuzeverin, situadas en la margen izquierda.

Las tropas rusas que han entrado en Rumania han sido acogidas en todas partes con manifestaciones entusiastas de simpatía por la muchedumbre rumana.

Una nota á Bulgaria.

POLDHU, 30. Comunican que Rumania ha enviado á Bulgaria una nota pidiéndole que evacue el territorio serbio.

Bombardeo de Bucarest.

POLDHU, 30. Bucarest. Comunican hoy que durante la última noche un zeppelin

y un aeroplano extranjero dejaron caer bombas sobre Bucarest.

No ha sido causado daño alguno.

Comunicado de los aliados.

PARIS, 30. Comunicado oficial. Frente balkánico.—Los serbios prosiguen su ofensiva contra Vetreniky; mantienen siempre á los búlgaros ante el lago Ostrovo, sin que se haya trabado ningún encuentro.

Pero las acciones de gran importancia no tardarán mucho en dibujarse sobre ese frente.

¿Otra declaración de guerra?

AMSTERDAM, 30. Noticias de Constantinopla aseguran que Turquía ha declarado la guerra á Rumania.

Essad pachá en Salónica.

LYON, 30. Comunican de Salónica que Essad pachá, jefe del Gobierno albanés, ha llegado el día 28 en un crucero y ha sido saludado á su desembarco por el general Sarrail y los generales en jefe de las tropas serbias, inglesas é italianas.

Essad pachá se pondrá á la cabeza del contingente albanés desembarcado la semana última en Salónica.

Esperando más declaraciones de guerra.

AMSTERDAM, 30. En Viena se confía en que se declare la guerra entre Bulgaria, Turquía y Rumania, y se espera que los representantes diplomáticos de aquéllas abandonen Bucarest dentro de pocos días.

Satisfacción de los franceses.

LYON, 30. El periódico sueco *Dageblad* escribe:

«La intervención de Rumania parece ser considerada por la opinión francesa como el acontecimiento más afortunado ocurrido desde la batalla del Marne.

La razón psicológica es que los franceses tienen la impresión de haber obtenido un incontestable éxito diplomático, gracias á la clarividencia y á la decisión de M. Aristides Briand.

A partir de ahora están convencidos de que á su cabeza tienen un hombre de Estado tan justamente admirado como sus más célebres generales.»

Dicen los franceses.

PARIS, 30. El frente occidental ha acogido con una satisfacción profunda la noticia de la intervención rumana.

El anillo que faltaba á la cadena se ha soldado hoy y en lo sucesivo el cerco está completamente cerrado alrededor de los Imperios del centro, que pronto sentirán la poderosa presión de los aliados, á la cual ya no podrá escapar.

Se concibe que ese acontecimiento regocije á nuestros soldados, que en la batalla de Verdun especialmente fueron también actores heroicos de los resultados decisivos.

De la Prensa de Ginebra.

PARIS, 30. Los periódicos de Ginebra dicen que en la noche del domingo al lunes, destacamentos de cazadores rumanos atravesaron la frontera por numerosos sitios y se trabaron encuentros.

Los periódicos señalan, según informaciones oficiales, que se han realizado grandes concentraciones rumanas en las proximidades inmediatas á las fronteras.

Una emoción enorme reina en toda Austria, á pesar que en los centros populares no se dan cuenta de la inminencia del peligro.

Violentas manifestaciones tuvieron lugar en numerosas ciudades de Austria.

Los rusos contra los búlgaros.

CARNARVON, 31. Petrogrado.—Debe considerarse que las tropas rusas se hallan en este momento bien dentro del territorio rumano.

A no ser que ocurran acontecimientos imprevistos en los Balkanes, los periódicos anticipan una rápida extensión de las hostilidades rumanas contra Bulgaria.

Los rusos han expresado su determinación de hacer pagar cara á Bulgaria su traición.

Los primeros bombardeos.

CARNARVON, 31. Amsterdam. De acuerdo con los telegramas de los corresponsales húngaros, los rumanos están bombardeando las ciudades búlgaras fronterizas de Rustchuk y Orsova, que se hallan en la frontera húngara.

Otros informes dicen que la caballería rumana ha cruzado ya el puerto de Rotenturm y adelantan en dirección á Hermannstadt.

Declaración de guerra.

GINEBRA, 30. Telegrafían de Constantinopla que el Consejo de ministros celebrado el lunes último decidió declarar la guerra á Rumania.

La decisión tomada por el Gobierno otomano fué sancionada por un decreto del Sultán.

Los búlgaros se retiran.

CARNARVON, 31. Comunican de Kozani que las tropas búlgaras de la región de Malbanken se retiran rápidamente.

Los germanobúlgaros de Gornitzovo están muy preocupados con esta retirada. En las luchas sostenidas en Gornitzovo, una pérdidas sufridas por los germanobúlgaros han sido considerables.

Los intereses austriacos en Rumania.

NAUEN, 30. El Gobierno austro-húngaro solicitó del holandés se haga cargo de la protección de los intereses austro-húngaros en Rumania.

Comentarios alemanes.

NAUEN, 29. La Norddeutsche Allgemeine Zeitung dice: «Cuando en agosto de 1914 estalló la guerra mundial, los Tratados de alianza amistosa entre Alemania, Austria-Hungría y Rumania debieron haber llevado a Rumania al lado de aquellas dos naciones.

Pero Rumania se sustrajo de sus compromisos de alianza, lo mismo que Italia. El Rey Carolo deseaba, como verdadero descendiente de la Casa Hohenzollern, cumplir la palabra empeñada; pero no pudo imponer su voluntad frente a los factores constitucionales del país.

Las consiguientes excitaciones y conflictos morales ocasionaron la muerte del anciano Soberano.

El periódico declara que la neutralidad de Rumania no era imparcial, sino adversaria de las Potencias centrales, favorecida por la suspensión de la exportación de cereales, dificultades aduaneras y otras trabas.

Bratiano cambió de rumbo después, cuando el curso de los acontecimientos siguió un camino no esperado por la Entente, influyendo, además, el temor ante el afán de conquistas territoriales de Rusia y Serbia, que tenía, en parte, como objeto aquello que constituía las aspiraciones rumanas.

La Entente renovó sus esfuerzos, alentada por los éxitos de la ofensiva rusa en la primavera pasada, habiéndose aclarado el horizonte en el sentido de que las aspiraciones de la aplastada Serbia se habían hecho más modestas.

La Entente ejercía, desde hacía varias semanas, la más alta presión sobre el Gobierno rumano, para que esta nación entrara en la guerra.

Por lo visto, los ofrecimientos territoriales parecieron lo suficientemente tentadores para impulsar al país a intervenir.

El Gobierno alemán conocía las negociaciones de Bratiano con la Entente, llamando la atención del Rey y de aquellos políticos rumanos que aún no estaban del todo en el círculo de atracción de la Entente sobre los peligrosos y poco sinceros manejos del Presidente.

Retirada de los austro-húngaros.

AMSTERDAM, 30. El comunicado oficial de Viena admite la retirada de los destacamentos austro-húngaros en los Carpatos, á causa del amplio movimiento envolvente de grandes fuerzas rumanas.

Juicios de la Prensa alemana.

PARIS, 30. La «Munchner Newpost» comentando la declaración de guerra rumana, dice:

«Por nuestra parte, hemos evitado siempre el asociarnos a los juicios pronunciados, en los que, desconociendo el carácter de esta guerra, se ha considerado ya á Alemania en vías de grandes conquistas, y hemos empleado todos los medios de nuestra propaganda para combatir la fantástica idea de que Alemania domina absolutamente la situación militar y política.

Hoy todos los proyectos pangermanistas relativos á una «paz energética» se ven reducidos á la nada.»

Por otra parte, el corresponsal del «Basler Nachrichten» en Berlín telegrafía á su periódico: «La emoción producida en Berlín es muy difícil de ocultar. A pesar de que había poca esperanza en el mantenimiento de la neutralidad de Rumania, la rapidez de la ruptura ha causado sorpresa.»

Noticias llegadas de Bucarest pocas horas antes de la declaración no hacían predecir la decisión. Sólo cuando se supo en Berlín la notificación hecha al cónsul por el ministro de Rumania, fué cuando apareció como inevitable. En la Bolsa de Berlín repercutió la noticia de modo ostensible, y casi todos los valores sufrieron un considerable descenso.

Gracias á los grandes esfuerzos de los agentes del Gobierno, al final de la sesión mejoraron algo los valores.

El avance por Transilvania.

AMSTERDAM, 30. El Berliner Tageblatt asegura que los rumanos avanzaron hasta el paso de Rottenthurn, por donde corre el ferrocarril de Germanstadt.

Este paso tiene 3.500 pies de altura y conduce directamente á la Transilvania, habitada casi en su totalidad por rumanos; pero en la que se espera de momento lentos progresos, por estar formado el país por montes intrincadísimo.

Informes franceses.

PARIS, 30. En el frente balkánico las operaciones se desarrollan sin modificar sensiblemente la situación de los ejércitos combatientes.

En la derecha del Struma, en el centro de la región del lago Doiran, sólo actúa la artillería.

El interés se concentra siempre en el ala izquierda del Vardar. Entre el Vardar y el lago Ostrovo, las tropas franco-británicas avanzan hacia Ljumnica. En el sector de Vetrenek y Ostrovo, duelo de artillería, prosiguiendo con intensidad sostenida.

Las baterías serbias dominan los cañones búlgaros, causando al enemigo grandes pérdidas. Todas las acciones son, por lo demás, preliminares de la partida que se entablara seriamente cuando los rusos, por su parte, comiencen contra Bulgaria la ofensiva combinada con el ejército de Oriente. El esfuerzo que hay que hacer no se improvisa rápidamente.

¿Cambiará Bulgaria de opinión?

LONDRES, 30. El conocido publicista, gran conocedor de la política balkánica, Doctor Dillon, telegrafía desde Italia á The Daily Telegraph diciendo que sabe de fuente autorizada que el Gobierno búlgaro no se hace ilusiones respecto de la situación, y prepara planes para el caso de la derrota, proponiéndose ofrecer ciertas condiciones á la Entente, coincidiendo con lo cual, el partido ruso-filóso pondría al Kaiser Fernando, proclamando Rey

en su lugar al Príncipe Boris en un último esfuerzo desesperado para salvar al Reino de las consecuencias de su traición.

LOS ITALIANOS

Nueva víctima.

COLTANO, 30. Damiano Chiesa es la nueva víctima de las tropas imperiales. Cayó en su poder en un combate librado en la zona de Roverato, algunas semanas antes que sus compañeros César Battisti y Finzi, y fué condenado á muerte el 19 de mayo por el Tribunal de guerra del Reino aquel mismo día.

El tesoro de un convento.

Se reciben noticias de que los austriacos se han apoderado del famoso tesoro conservado en el convento de Deteiani, cerca de Cettigne. En dicho convento, que pertenece al siglo XIII, se hallaban acumulados una gran cantidad de objetos preciosos ofrecidos por los príncipes durante siete siglos. Varios anticuarios de Viena han ido á Montenegro para examinar dicho tesoro.

Llamamiento.

Telegrafían de Berna que la aprobación por decreto imperial del proyecto de llamar á las armas á todos los hombres de diez y seis á sesenta años, es inminente en Austria-Hungría. Dicho decreto prohibirá también que ningún hombre menor de diez y siete años, ni mayor de cincuenta, pueda ser enviado á primera línea.

Una contestación.

PARIS, 30. Contestando al telegrama del Presidente de la República francesa, el Rey de Italia ha telegrafiado:

«Estoy particularmente impresionado por vuestro telegrama, y comparto enteramente vuestro pensamiento de que la decisión tomada por mi Gobierno demostrará á Europa que el pueblo italiano y el pueblo francés luchan contra un mismo enemigo, por la misma causa: la de la justicia y de la libertad.

Os agradezco vuestros deseos de victoria; á mi vez hago los votos más sinceros por los éxitos de las heroicas tropas de la República. Os ruego recibáis la expresión de mis sentimientos de sincera amistad.—Victorio Emanuele.»

AGONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los naufragos del «Gorgonia».

ALICANTE (Miércoles, tarde.) Acaban de llegar de Torrevieja los naufragos del velero italiano Gorgonia, que fué torpedeado frente á Cabo Palos por un submarino alemán.

Los naufragos son 11 marineros más el capitán.

El cónsul de Italia se ha hecho cargo de ellos.

Naufragos en Solfer.

PALMA DE MALLORCA (Miércoles, noche.) Á las diez de la mañana han llegado al puerto de Solfer quince tripulantes del velero Stella del Mar, torpedeado ayer por el submarino alemán Kaiserin, á veinticinco millas de la costa.

El velero desplazaba mil veintiséis toneladas é iba cargado con mil ochocientos cincuenta de carbón, yendo desde Baltimore á Livorno.

Sus tripulantes fueron recogidos por una lancha á vapor de la matrícula de Solfer.

Los naufragos están debidamente atendidos por el Ayuntamiento de Solfer.

Dice un capitán.

COPENHAGUE, 30. El capitán del vapor danés Ivar, torpedeado á la altura de Génova el 13 del corriente por un submarino austriaco, cuenta que el comandante del submarino le aseguró estaba encargado de la misión especial de hundir barcos neutrales que transportasen contrabando entre Inglaterra é Italia.

Otro torpedeamiento.

BARCELONA (Jueves, madrugada.) Telegrafían de Sitges, que á las cinco de la tarde desembarcaron veintinueve tripulantes del vapor belga Arligoon, que fué torpedeado por un submarino austriaco á ochenta millas de la costa catalana y veinte de la de Mallorca, ayer, á las nueve de la mañana.

El vapor iba de Cardiff á Génova con cargamento de carbón.

El comandante del submarino dió á los tripulantes cinco minutos para salvarse, y disparó luego ocho cañonazos, que hundieron el buque.

Un rumor.

BARCELONA (Miércoles, noche.) Esta tarde circuló en Bolsa el rumor de que un submarino sin pabellón había cañoneado un buque de la Compañía de vapores de Mahón. La noticia no ha sido confirmada.

AGONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Zeppelin destruido.

LONDRES, 30. Al Daily Express le dicen desde La Haya que un superzeppelin, volando sobre Terdonck el lunes 28 fué arrebatado por una tempestad; se incendió y vino á caer á unos 700 metros del bosque de dicho pueblo, donde entre los restos humeantes del artefacto, aparecieron los cuerpos carbonizados de sus tripulantes.

LOS BELGAS

El Rey de Inglaterra en el frente belga.

EL HAVRE, 30. El Rey de Inglaterra ha visitado el frente belga. Acompañado por los Reyes de Bélgica, recorrió la larga línea de trincheras, deteniéndose en muchos puntos, y prodigando elogios entusiastas á todos los servicios y Cuerpos de ejército.

Muerte de Becker-Remy.

EL HAVRE, 30. Entre los artilleros belgas que militan en el ejército ruso estaba Santiago de Becker-Remy, hijo del senador católico por Lovaina, y el cual ha muerto en el campo de batalla.

El jefe del Cuerpo ha ordenado que se le

pase lista diariamente y los soldados contesten: «Muerto en el campo de honor de Vobrovieka».

Socialistas escandinavos en Bélgica.

EL HAVRE, 30. Un grupo de socialistas escandinavos recorre las ciudades de Bélgica haciendo propaganda para que los socialistas belgas se aparten de la Unión Nacional.

«Estáis haciendo estúpidamente—dicen á los belgas—la causa de los clericales y de los burgueses.»

Las autoridades alemanas protegen esta propaganda.

Emilio Vandervelde y Federico Nielson, jefes del socialismo belga, protestan con gran energía contra ella.

El Kaiser en Dinant.

El Kaiser ha visitado la ciudad de Dinant, una de las que más sufrieron en la invasión de 1914.

Uegó en automóvil con otros tres del séquito.

Recorrió toda la población, acompañado del gobernador y oficiales alemanes.

Los habitantes no se enteraron de su presencia hasta que hubo partido.

Caminos estratégicos.

Los alemanes construyen muchos caminos estratégicos en Bélgica con gran actividad y utilizan millares de prisioneros, especialmente rusos.

En favor de los mutilados.

AMSTERDAM, 30. Gaston Stalius, rico industrial de Amberes emigrado en La Haya; ha fundado en esta ciudad una obra titulada «El Socorro de los Mutilados», con el objeto de amparar á los inválidos belgas de la guerra. En pocas semanas ha reunido un fondo considerable.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Pequeño avance.

PARIS, 30. Parte oficial del medio día: «En todo el frente, el cañoneo acostumbrado.

No ha habido más que señalar durante la noche, excepto detalles pequeños de una acción que nos hizo progresar algo al Este de Fleury.

Un avión de guerra alemán fué derribado en el curso de un combate por uno de nuestros pilotos.

Hemos tomado ametralladoras alemanas cerca de Fresnes, en el Woivre.

Ejército de Oriente.

En el frente del Struma, en la región del lago Doiran, los aliados bombardearon las obras enemigas al Oeste del Vardar.

Los aliados han hecho algunos progresos en Djumdy.

En los sectores de Ostrovo continúan con violencia los duelos de artillería.

Los ataques búlgaros dirigidos contra las posiciones de los aliados al Oeste del lago Ostrovo fueron cogidos bajo el fuego de la batería serbia, retirándose el enemigo, después de sufrir graves pérdidas.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataque rechazado.

LONDRES, 30. Aparte la habitual lucha de trincheras, el único combate de infantería habido hoy consistió en el intento de un pequeño destacamento enemigo que trató de aproximarse á nuestras trincheras, cerca del molino de Pozieres, y fué dispersado rápidamente por nuestro fuego, dejando siete muertos.

A pesar de que las tormentas han dificultado la observación, hubo considerable actividad de la artillería, bombardeando violentamente el enemigo el bosque de Delville y los alrededores del molino de Pozieres, así como los bosques de Authuille y Thiepval. En otros puntos de la línea hubo algún cañoneo por ambas partes cerca del reducto de Hohenzollern, frente á Guivenchy y Guinchy, y en el saliente de Ipres.

Se han hecho 20 prisioneros durante las últimas veinticuatro horas, haciendo subir el total de los cogidos por nosotros desde el 1.º de julio á 266 oficiales y 15.203 soldados, con 86 cañones y 160 ametralladoras, aparte otro material de guerra.

En algunos encuentros aéreos ocurridos ayer se dió cuenta de cuatro aparatos enemigos: dos destruidos completamente y otros dos gravemente averiados. Faltan dos de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad.

PETROGRADO, 30. Comunicado de la noche: En ninguno de los dos frentes ha variado la situación.

LA ACTITUD DE GRECIA

Coroneles que dimiten.

ATENAS, 30. Los coroneles Exadachtilos y Bordanos, pertenecientes al Estado Mayor, han presentado su dimisión.

El coronel Stratigos, que se hallaba en uso de licencia, ha pedido una prórroga de ésta. El acuerdo de dichos oficiales parece haber sido tomado por solidaridad con Dousmanis, que ha sido relevado del cargo de jefe del Estado Mayor.

Se ignora si las dimisiones han sido aceptadas.

Disolución del Parlamento griego.

ATENAS, 30. A pesar de las desesperadas tentativas de la fracción antivenezelista, la propaganda alemana en Grecia empieza á fluir.

La invasión búlgara ha levantado no sólo al pueblo, sino también al ejército, y se cree que los próximos días marcarán una crisis, en que la nación se manifestará al cabo.

Las noticias de la entrada de Rumania en la

guerra han producido una impresión profunda y se empieza á considerar la necesidad de una nueva movilización.

El Rey ha firmado el decreto de disolución de la Cámara.

¿Venezelos?

CARNARVON, 31. La noticia de la entrada de Rumania en la guerra ha causado en Atenas profunda impresión, y se cree que se procederá de nuevo á movilizar el ejército griego.

Se cree en la posibilidad de que el nuevo Ministerio comprenda á M. Venezelos como miembro del Gabinete nacional.

El corresponsal del Daily Mail en Atenas dice con fecha 29 que M. Zaimis considera la continuación de la actual línea de conducta política con Rumania imposible una vez que vaya contra Bulgaria, y que tendrá una importante entrevista con el Rey sobre este asunto.

Un manifiesto.

PARIS, 30. El Comité permanente del Congreso de las colonias helénicas, dolorosamente impresionado por el abandono de la Macedonia á los enemigos hereditarios, ha enviado al Presidente del Consejo de Grecia un manifiesto asociándose á las demostraciones de indignación patriótica de los helenos, rogando encarecidamente al Gobierno secundar los esfuerzos del coronel Christodoulos y los valientes oficiales y soldados que oponen sus pechos á los invasores, esperando que seguirá la política tradicional respecto de las Potencias protectoras y el veredicto de la nación soberana.

Se declara convencido de que el patriotismo clarividente de M. Zaimis no tolerará una ingerencia oculta ó irresponsable en actos del Gobierno, inspirados únicamente por la voluntad inmensa de la mayoría del pueblo heleno, tan á las claras manifestada.

FUERA DE EUROPA

En Egipto.

CARNARVON, 31. El ministerio de la Guerra declara que el oficial en Befo, en Egipto, comunica con fecha 29 que una patrulla de reconocimiento enemiga, de unos cien jinetes sobre camellos, trató de acercarse á Birel Bayad; pero fué rechazada por nuestras patrullas y perseguida durante seis millas.

ALEMANIA POR DENTRO

Falkenhain, relevado.

COPENHAGUE, 30. Un telegrama oficial de Berlín dice que el Kaiser ha relevado á Falkenhain de la jefatura del Estado Mayor Central, nombrando para sustituirle á Hindenburg.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Las deportaciones.

LONDRES, 29. El Daily Chronicle escribe hoy, á propósito de la deportación por los alemanes de la población civil de Lille: «Una Potencia beligerante, como la Gran Bretaña, no puede hacer más que redoblar sus esfuerzos para vencer á Alemania; pero si nuestro país hubiera sido neutral en una guerra en que hubieran ocurrido tales enormidades, hubiese dirigido una enérgica y categórica protesta al Gobierno que se hubiera hecho culpable de ella.»

Bolsa de Ginebra.

LYON, 29. Los últimos acontecimientos, y particularmente las declaraciones de guerra, han producido en la Bolsa de Ginebra un efecto de alza general como hace tiempo no había sucedido. El cambio sobre Berlín y sobre Viena ha sufrido, naturalmente, un efecto contrario. El cambio alemán ha perdido 35 céntimos, y queda á 93,25, y el de Viena pierde un franco diez, quedando á 62,75. Lo mismo ha ocurrido en Basilea y en Zurich.

Una súplica á los neutrales.

PARIS, 30. Los Comités de refugiados de las regiones de Lille, Roubaix y Tourcoing han dirigido una súplica al Rey de España, pidiendo una intervención urgente y enérgica á favor de las desgraciadas poblaciones de los países invadidos.

Igual súplica ha sido enviada á los Estados Unidos, á la República Argentina, al Brasil, á Suiza, á los Países Bajos, á Dinamarca, á Suecia y á Noruega.

Edificios engalanados.

PARIS, 30. Para celebrar las declaraciones de guerra de Italia y de Rumania, fué acordado en el Eliseo y en los ministerios que todos los establecimientos nacionales fueran empavesados.

En su consecuencia, las banderas aliadas ondean en todos los edificios públicos.

Declaraciones del cardenal Gasparri.

PARIS, 30. El corresponsal de Le Journal en Roma ha celebrado una entrevista con el secretario de Su Santidad, cardenal Gasparri, el cual le dijo que el Papa desea el restablecimiento de una paz justa y duradera, sin opresión para los pueblos.

El Sumo Pontífice guarda una imparcialidad absoluta, pero no inactiva, pues hizo todo cuanto pudo para aliviar los sufrimientos horribles causados por la lucha. La Santa Sede espera tranquila el veredicto de la Historia.

En cuanto al silencio que guarda respecto á los procedimientos empleados por algunos beligerantes, dijo el cardenal Gasparri que era prácticamente difícil llegar hasta la condenación de los casos particulares, pues la Santa Sede está fuera y por encima de las luchas, y sólo puede hacer bien á todos.

De Nueva Zelanda.

CARNARVON, 31. El secretario de las Colonias publica un informe oficial relativo al abastecimiento de hombres para las fuerzas británicas procedentes de Nueva Zelanda.

En consecuencia ha sido adoptado el servicio obligatorio en vista de que el sistema de alistamiento voluntario ha fracasado.

El Gobierno de Nueva Zelanda niega esto. El Gobierno dice que el sistema voluntario

no ha fracasado; pero con objeto de estar preparado á toda eventualidad antes de que se reúna el Parlamento en el año próximo, el Gobierno de Nueva Zelanda tomó la precaución de obtener el poder suficiente para mantener sus obligaciones frente al Gobierno imperial.

Los poderes para pasar el bill al servicio obligatorio no han sido hasta ahora necesarios.

Contrabando de manteca.

LONDRES, 30. El Telegraph, de Amsterdam, dice que en Zevenaar unos carabineros auxiliares cogieron una caravana de contrabandistas, decomisando unos 400 kilos de manteca de vaca destinada á Alemania.

Llegada de misiones.

LISBOA, 30. Las Misiones militares inglesa y francesa han llegado, siendo recibidas por un representante del Gobierno y acogidas con manifestaciones de simpatía por el pueblo lisboense.

El empréstito alemán.

ROTTERDAM, 30. El Gobierno alemán anunció recientemente para el 4 de septiembre la emisión de un nuevo empréstito de guerra; desde que fué fijada la fecha, la situación ha cambiado enteramente con las declaraciones de guerra de Italia y de Rumania, con la primera de las cuales ya se contaba, aunque no con la segunda.

Hasta el último momento se aseguró al pueblo alemán que las relaciones con Rumania eran absolutamente amistosas y se supone que conociendo el Gobierno lo desesperado de la situación, trató de posponer la ruptura hasta recibir las suscripciones.

Esto explicará la absurda conducta de la diplomacia austroalemana en Bucarest en los días que precedieron á la declaración de guerra.

En los círculos financieros se cree que la intervención perjudicará notablemente al éxito del empréstito, pues el público alemán estaba convencido de que ningún otro país abandonararía la neutralidad sin estar seguro del triunfo.

La entrada de Rumania inesperadamente en la guerra ha producido en el pueblo alemán verdadero pánico, y todos los indicios demuestran que el empréstito será un completo fracaso, aunque es probable que Helfferich manobre cuanto pueda para darle una apariencia de éxito.

Misiones agasajadas.

LISBOA, 30. Los secretarios de las Legaciones francesa é inglesa y los miembros de las colonias de las naciones aliadas asistieron á la llegada de las Misiones anglo-francesas, las cuales fueron acompañadas hasta el hotel entre vivas de la gente.

A las nueve de la noche las Misiones visitaron á los ministros.

El sábado se celebrará un banquete, organizado por el ministro de la Guerra, en honor de las Misiones.

DE LA EMBAJADA BRITANICA

La Embajada británica nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«Comentando «La Tribuna» una nota publicada recientemente por la Embajada británica, pretende que, al admitirse en ella que un francotirador pueda ser condenado legalmente á muerte, se justifica la ejecución del capitán Fryatt. Se olvida, al pretender tal cosa, que la protesta inglesa á este propósito se basaba justamente en el hecho de no ser Fryatt un francotirador. Con este nombre se designa al paisano que resiste al enemigo extranjero mientras éste lleva á cabo operaciones militares legales, es decir, operaciones sancionadas por el Derecho de gentes, tal como se le establece en Tratados concretos ó en las costumbres generalmente admitidas entre los Estados civilizados.

Los nuevos métodos alemanes de guerra submarina, por resistir á los cuales fué fusilado Fryatt, no sólo carecen de aquella sanción, sino que han sido declarados ilegales por una mitad del mundo civilizado. Consideran las Potencias aliadas como equivalentes de la piratería, y han sido condenados por la opinión pública de numerosos países neutrales, uno de los cuales, los Estados Unidos, ha protestado oficialmente de ellos en los casos del «Lusitania» y el «Arabica», mientras otro, Suecia, ha marcado la distinción entre los buques de guerra submarinos y los demás buques de guerra, excluyendo á los primeros de sus aguas territoriales.

Carecen por consiguiente aquellos métodos alemanes, no sólo de la sanción formal de los Convenios escritos, sino hasta de aquel consentimiento universal, el «securus iudicis orbis terrarum» necesario, á falta de leyes escritas, para prestarles la autoridad del derecho internacional y hacer de ellos actos militarmente legales.»

FRANCIA EN ORIENTE

(DE NUESTRO REDACTOR EN PARIS)

Del general Beaufort al general Sarrail.— Los Napoleones.—El Gran Rey del Irán.— Europa en fiecos.—Las nacionalidades.—Tesis del Sr. Chéradame.—Delante de Salónica.—Marko, Príncipe serbio de Macedonia.—Marko, Príncipe serbio de Macedonia.

«Vuestro valor y vuestro prestigio suplirán á vuestro escaso número. Los pueblos saben que en todas partes por donde pasa la bandera de Francia, hay una noble causa que la precede y un gran pueblo que la sigue.» Con estas palabras despidió en el campo de Chalons, el mes de agosto de 1860, Napoleón III al Cuerpo expedicionario de Siria, capitaneado por el general Beaufort d'Hautepol.

Napoleón III tenía, á lo menos, un tercio de Napoleón. Fué éste, sesenta y dos años antes de 1860, con su expedición á Egipto, cuando puso por base de testimonio á las Pirámides, el que despertó al Oriente lejano. Napoleón el Grande, como todo lo grande, se supera. Va á Oriente para hacer daño

Inglaterra, es decir, á Europa; y resulta que levanta el espíritu de libertad contra el que levanta el espíritu de Europa contra los turcos, el sentido de las Cruzadas.

La política internacional de Napoleón I es desastrosa si se considera en su exterioridad diplomática. Rompe el equilibrio europeo, y la gran guerra de hoy demuestra que esto aún no se ha restablecido. Pero no es así como hay realmente que ver la política internacional napoleónica. Ese es su revés. El derecho es lo que despertaba en lo interior, derecho en lo honro de todos los pueblos. Napoleón hace quizá más terminantes las fronteras de los países; pero los países, gracias á Napoleón, se hacen como vasos comunicantes, y lo que por debajo se filtra en ellos, y lo que forma de cristianismo, el espíritu de la nueva forma de cristianismo, el espíritu de la Revolución, sin la cual su dominador no se concibe. Recordemos nuestro ejemplo, recordemos España. El espíritu de las Cortes de Cádiz y del guerrillero que provoca la obra napoleónica al dejar á la España legítima sin Rey. Y luego el mismo espíritu tiene que volverse contra la obra de Chateaubriand, que nos devolvió el Rey legítimo.

Chateaubriand representa en Francia, literariamente, la fecha del romanticismo, y diplomáticamente, la reacción á medias del realismo. El romanticismo siguió en literatura y en diplomacia, apenas quebrado en ésta, es curioso, por otro gran literario romántico: Lamartine. (El futuro académico francés, el famoso político D. Luis Barthou, ha publicado un libro, *Lamartine, orador*, referente al caso.) Y Napoleón III no tiene otro principio realista en su política que ser en la diplomática revolucionario, para ser reaccionario en la interior. Sigue, pues, exteriormente, las tradiciones revolucionarias y generosas. Nadie dirá que esa política ha sido de provecho para Francia.

La expedición del general Beaufort tampoco lo fué. El Cuerpo de ejército contaba ocho mil hombres; el material de artillería era de doce piezas de cañón. La Siria, el Oriente de Francia, quedó sin otra defensa contra los turcos que el recuerdo histórico de las Cruzadas y el espíritu católico refugiado en la montaña del Líbano, entre los maronitas, descendientes de aquellos á quienes en el siglo VII un monje de origen franco, y llamado Juan, condujo desde las orillas del Oronte hasta la sombra de los cedros. El resto de Siria hizo lo que cuenta de ella en la primera invasión el gran general musulmán Yalad: «Se acostó como un camello». Son muchos los camellos que se han acostado para dejarse montar por los turcos. Y desde Pierre Loti hasta Clemenceau no le han faltado adeptos en Francia á la Vieja y Joven Turquía. Pero se acabaron las fantasías orientales, y para liberar á Siria, incapaz de tomarse la justicia por sus manos, como se la están tomando los árabes en Arabia (y, sin embargo, el renacimiento árabe radica en los católicos del Líbano); para hacer que las hordas turcas se vuelvan á recoger á la Anatolia y reducir la obra del otomán, está en Salónica el general Sarraíl acechando el camino que las lleva á Europa. La vía Egnatia, la ruta de Bizancio á Roma, atraviesa Salónica. El general Sarraíl viene á ser, en las altas continuaciones históricas, sucesivo de Pedro el Ermitaño, de Ricardo Corazón de León, y, más en corte, del general Beaufort d'Hautpoul.

No hay Historia sin Geografía, y la Geografía está muerta, esquematizada para los profanos, por las clasificaciones, por los nombres que llegan á ocupar el lugar de las cosas. Aunque os parezca inocente el intento, mirad otra vez el mapamundi. La división en cinco continentes no responde á la distribución terrestre en el Globo. Por un lado hay dos manchas de tierra que se equilibran: las dos Américas. Oceanía queda aislada. Y el resto terreno es un conglomerado de donde se desprende enorme y aparte (hoy, ya sabemos, lo está completamente) África. Europa, no Europa es una península de Asia, una península deshilachada, llena de flecos. Uno de esos flecos es la península escandinava. Inglaterra es un fleco suelto. Otro fleco es la península ibérica; otro, Italia; otro, la península balcánica. La Alta Asia viene á Europa por el Norte, porque Ciro el Grande, el gran Rey del Irán, fundó el Imperio persa y tierra contra las emigraciones hacia el Sur. Por eso decía el conde de Gobineau que sin la acción de Ciro el Grande, París y Londres, en vez de estar junto al Sena y al Támesis, una á una, estarían lo mismo á orillas del Eufrates y del Tigris. La Baja Asia penetra en Europa por la península ibérica y por la balcánica. Los árabes subieron hasta Francia y los otomanos hasta Viena. España ha sido una de las mejores obreras de Europa al rechazar á los árabes. Los germanos no han sabido hacer lo mismo en el otro tendón del movimiento musulmán, en los Balcanes. Se parapetaron del golpe otomano con los turcos del Sur ó yugoslavos, emigrados allí.

La consecuencia no puede ser de más actualidad. No se debe á un azar eso de que la gran guerra europea haya ido precedida de las guerras balcánicas, ni tampoco el que haya hecho su pretexto de un conflicto balcánico el de Serbia. El equilibrio diplomático encontrado por Europa, después de la guerra de los Treinta Años, en los Tratados de Westfalia, se hubiera roto sin necesidad de movimiento natural de la humanidad de los Balcanes, que estaba enterrada, pero no muerta.

Véase cómo en la reacción, es decir, en el sentido extremo, peninsular, que supone Europa contra Asia, darle su reino á los serbios se alía con rechazar á los turcos al

consecuencia natural de un país, sino una elaboración humana del nacionalismo.

Y, sin embargo, no solamente el Estado, la forma jurídica de la nación, sino la nación misma no es producto natural. El nacionalista, sobre todo el de la nación en ciernes, que es á quien cogemos con las manos en la masa, quiere hacer ver, por el contrario, á la nación como un derivativo de la tierra, del ambiente, de todo el país; en fin, como un producto de igual naturalidad, poco más ó menos, que la patata. Y tal presentación, consciente ó inconsciente, del nacionalista es miedo de su propia obra, temor de que la nacionalidad por él creada no valga para los demás en el grado de nación. Vergüenza del paso de la sombra á la luz. Así el mozalabete que por vanidad escribe unos versos en vez de estudiar seriamente, y teme que al aire libre no tengan justificación alguna. ¡Oh! Si el mozalabete que escamotea el estudio encontrara una citemeides para descargarse de responsabilidades y aparecer como predestinado á escribir versos... Una defensa no menos cómoda es lo que encuentra el nacionalista, el escamoteador del problema social, en sus investigaciones históricas, ó más propiamente anecdóticas, pues sabido es que las naciones son las que han hecho de la Historia una anecdota, como han hecho de las corrupciones lingüísticas los idiomas (por eso no será nunca superada la forma de Cicerón).

Claro que los grandes poetas comienzan con el mozalabete que hace versos; y que el nacionalismo es una manera de regenerar á las sociedades.

Por esto, los nacionalistas más inteligentes defienden la naturalidad nacional en cuanto es un hecho social y la sociabilidad es natural en el hombre. Pero queda rampante la pregunta: ¿El problema social de la humanidad es fundamentalmente nacionalista? Y seguirán contestándose que no los que ven á la nacionalidad formarse convirtiendo en virtudes, defectos sociales; por ejemplo, el exclusivismo. Recuerdan aquí los nacionalistas al cortésano que se alababa: «No, á adúlador no hay quien me gane!» Siempre ha sido humano convertir en cualidades los defectos. Y la nación es un producto humano, demasiado humano...

Lo vemos ahora, de un modo álgido, en el Oriente del conflicto europeo, en ese vibrar de nacionalidades. En el Occidente de Europa también hay conflagración nacional: el problema del Rhin, el de Calais; delimitación de fronteras, defensa de costas. Pero hacia Occidente, las naciones están cristalizadas, demasiado duras, de lo cual viene su dificultad en arregirse. Al contrario, el Oriente es amorfo; Europa está sin completar. Aquí es donde las nacionalidades se ponen á prueba, donde aparece la piedra de toque del nacionalismo. El problema de los Balcanes no consiste en arreglar á serbios, búlgaros, rumanos y griegos. No; por debajo de este mosaico de razas corre un mundo en busca de salida: Europa. Y el que Europa, orientalmente, brote de una manera ó brote de otra es lo que incorpora los conflictos balcánicos á la esencia de esta guerra. El principio de las nacionalidades resulta lo de menos.

Un defensor, el se lo cree, de este principio, Andrés Chéradame, ha publicado no hace mucho cierto libro de resonancia mundial, que se titula *El plan pangermanista desmascarado*, y que, en suma, quiere ser un remedio contra la unión de Alemania y Austria, contra la nacionalización de todos los alemanes. Y empleo esta palabra nacionalización, porque los Estados federativos acaban por dar sombra á naciones federativas; y un prusiano ó un bávaro de hoy es, además de prusiano ó bávaro, alemán. Igual le sucedería á un austriaco de mañana.

El libro de Chéradame viene, pues, á resultar la respuesta á ese libro *La Europa Central*, del alemán Naumann, donde se preconiza esa federación y aun se hace más extensiva. La defensa contra ella que preconiza Chéradame intenta fundarse, muy ingenuamente, en el principio de las nacionalidades; y lo que hace es querer justificar este principio, porque puede ser defensivo contra la superioridad alemana en Europa. Austria tiene diez millones de alemanes; pero, en cambio, Alemania tiene cinco millones de polacos, millón y medio de albaneses y lorennes y doscientos mil dinamarqueses del Schleswig. Si, pues, se le suma á Alemania lo alemán y se le resta lo alemán, en el balance no gana mucho. Y en cambio esta ganancia resulta aplastada con la independencia de Polonia, la separación de Hungría, la restitución de cada una de las partes del Imperio arlequin á los rumanos, á los serbios, á los italianos.

El Sr. Chéradame hace y deshace naciones. Pero todos los graves reparos que pueden ponerse á su operación ideológica, se los ponen precisamente los nacionalistas franceses é italianos, cada grupo desde su punto de vista nacional.

Es curiosa la polémica amigable sostenida acerca de este asunto por Jacques Bainville, desde *La Acción Francesa*, y Francesco Coppola, desde *L'Idée Nationale*, de Roma. Los dos escritores nacionalistas, cada uno desde su sitio, acaban por limpiar de nacionalismo el libro de Chéradame, que, como antes he dicho, en el fondo nada conserva de idea objetiva nacional.

¿Por qué esto es así? ¿Por qué el principio de las nacionalidades, tan puro, tan derecho como una vara, tiene que servir de algo para ser tolerado, tiene que servir, á lo menos, de palo de escoba?

La Revolución dió á las naciones con el principio de las nacionalidades lo que con los derechos del hombre dió el ciudadano: libertad, igualdad y fraternidad. Es decir, no les dió fraternidad, ni igualdad, ni libertad; pero les dió el lema, que puesto en la puerta de las cárceles ha iniciado á toda digna ciudadanía en la obligación de sobrepasarlo; y que, puesto con otras y cortesanías palabras en el secreto de los protocolos, ha llevado al convencimiento de los pueblos la necesidad de sobrepasarlo también en las relaciones internacionales.

Los derechos del hombre no son nada si el hombre no puede usar de ellos. Este principio

pio económico engendra el socialismo. De igual modo el principio de las nacionalidades no es nada si la nación ha de ser sojuzgada ciudadanamente. El socialismo de las naciones se llama humanidad.

Si el general francés no ofende á la humanidad griega más que el Rey de Grecia, no hay escándalo en que mande en Salónica. Si el general alemán ofende en Lila á la humanidad francesa, no hay que ser francés para escandalizarse, ni combatiente para sentir ira.

El general Sarraíl se asemeja, pues, al general Beaufort, quiero decir sus misiones en Oriente, en que va á defender la Europa más humana. Se diferencia en lo de las doce bocas de cañón. La censura no permite decir el número de soldados que hay en Salónica. Tampoco sería fácil decirlo exacto, pues cada jornada llegan contingentes rusos, franceses, ingleses, italianos. Todas las naciones aliadas, incluso el Japon, al transportar rusos, han concurrido en Salónica. Nuestros sefarditas salónicos, con su habla deformada del castellano, puede decirse que discurren por la *Via Egnatia* del mundo moderno. España también, á su modo, llega á la dimensión oriental. Los judíos de Marruecos nos conducen á los judíos españoles de Oriente. Y eso que España, en su reacción de península contra Europa, alcanzó lo trágico, lo sublime y dió el salto á América. Sin embargo, quizá el secreto de Cervantes, diremos empleando el término de momento, está tras el por qué en la batalla de Lepanto no faltó el genio español.

La batalla de Lepanto esta vez va á ganarla los aliados más arriba y por tierra: en Macedonia. Por todas partes se va á Constantinopla, como por todas partes se va á Roma. Pero antes de que los eslavos bizantinos vuelvan á Bizancio hay que derrotar á los eslavos mongoles, que esto son los búlgaros.

Los ejércitos aliados delante de Salónica se quebran en cuatro frentes:

- 1.º El frente albanés, que va desde Valona, italiana, hasta el lago de Ochrida. Los italianos tienen enfrente algunos millares de austriacos y albaneses.
- 2.º El frente central ó macedónico, que pasa por debajo de Monastir y llega al Norte de Vodená. Las noticias dicen que búlgaros y alemanes son aquí en número de 60.000, parte en llano, parte en montañas.
- 3.º El frente que puede llamarse búlgaro, pues defiende Bulgaria. Se extiende hasta Rupel. Cuenta 130.000 búlgaros y 12.000 alemanes.
- 4.º El frente de los bandoleros, de los *comitadjis*, prolongado hacia Dimir-Hissar.

El campo atrinchado de Salónica está defendido al Este por el Struma, al Oeste por un terreno pantanoso. De frente se alarga el valle del Vardar en la montañosa Serbia.

Si los aliados consiguen interrumpir la circulación Berlín-Constantinopla (en el *Times* de hace días ha venido un relato curioso de este viaje, hecho en expreso por un viajero neutral), perderán las fábricas Krupp el cromó y el cobre que ahora reciben de Turquía. Y no llegarán á recibir el níquel de las minas de Akaya, recientemente cedidas por el Gobierno otomano al alemán. Perderán los alemanes los cereales y las legumbres de Anatolia y de Cilicia, el algodón de Mersina, y quedará en agraz, esperando el riego, el cultivo de 50.000 toneladas de algodón en 200.000 hectáreas de la llanura de Adana.

Obtenidos éstos y otros muchos fines inmediatos de la guerra, y que yo no conozco, si Rumania ha querido se habrá hecho redonda, y en los Balcanes, quedados atrás los griegos, rechazados los búlgaros ó eslavos mongoles, es la hora de los eslavos del Sur ó yugoslavos regidos por Serbia.

Serbia es el Piemonte de los yugoslavos. Los Karageorges, como los Saboyas, son los solos reyes europeos indígenas en sus reinos. Los yugoslavos provienen de una emigración pacífica y pastoril. Los enemigos que les guerrean hacen, al cabo de siglos, tres grupos, tres naciones yugoslavas. En el Noroeste, la de los eslovenos, que lucha contra los germanos. En el Centro, la de los croatas, que lucha contra venecianos y magiars. En el Oriente, la de los serbios, que lucha contra griegos, después contra otomanos, al fin contra búlgaros.

La nación eslovena funda un Estado en el siglo VII, que desaparece á las dos centurias, conquistado por bávaros y magiars. En el siglo IX se fundan los otros dos Estados yugoslavos: el de Serbia y el de Croacia. El croata cae bajo el poder de Hungría en el siglo XII. El serbio, después de un siglo en lucha contra los turcos, cae en el siglo XIV en los famosos campos de Kossovo, cantados por la epopeya nacional yugoslava. (D. Ramón Menéndez Pidal dice que de la epopeya española se conservan aún algunos restos vivos en la boca del pueblo de los Balcanes.) La epopeya yugoslava no alcanza un completo desarrollo; sin embargo, puede decirse que la batalla de Kossovo forma un ciclo, y la figura del Príncipe serbio de Macedonia, Marko Kraljevitich, hace otro. El Príncipe Marko, gigante y jinete en un caballo pintado, es más fuerte que todos sus enemigos; pero se ve solo y tiene que servir al extranjero. No hay territorio yugoslavo donde no esté la huella de las herraduras del corcel de Marko, Príncipe serbio de Macedonia. ¡Admirable símbolo nacionalista, pues, al fin y al cabo, á un caballo se le lleva adonde se quiere!

Los yugoslavos no les faltan, pues, motivos para formar una nación; en total son 12 millones, la mayoría en territorio austrohúngaro. Con los italianos se entenderán en Dalmacia, ya que dogos y comerciantes de Venecia llevarónse ha tiempo, para sus palacios, la madera de los bosques dalmatas. Ragusa, de cultura italiana y pueblo eslavó, acaso está indicada como punto de la repartición.

Y Francia, una de las madres de Europa, que ya en tiempo de Napoleón I hizo el movimiento ilirico, dirigirá ahora el serbio. Y volverá á la magna Siria con sus misioneros barbados. Y el Oriente quedará abierto para todas las caravanas.

CORPUS BARGA

París y agosto.

GRAN MUNDO

Desde Biarritz.

Hoteles y villas están llenos: una numerosa y distinguida sociedad cosmopolita los ocupa, y también muchas familias francesas. Por la mañana, á la hora del baño, el Puerto Viejo ha recobrado la animación que tenía antaño, antes que se pusiera de moda bañarse en la gran playa.

Esta última está muy concurrida al atardecer: las hermosas puestas de sol siempre atraen mucha gente, que además viene á respirar el fresco. Es tal la cantidad de gente que allí acude, que algunas veces resulta difícil encontrar un sitio para sentarse.

Por las tardes está muy concurrido el golf, donde la juventud juega principalmente al «tennis» y las personas serias al «bridge».

Recepciones de carácter íntimo y partidas de «bridge» en casas particulares las hay diariamente.

La condesa de la Viñaza recibe los martes; la bella señora de Wilde, los sábados; madame de Poliakov, los lunes, y los demás días invitan otras damas á sus relaciones para tomar el té y jugar.

Ayer fué muy felicitada la bella y encantadora marquesa de Villadarias, que celebraba su santo.

El marqués de Alcedo reúne con frecuencia á sus amistades en amenas comidas en la artística villa que lleva su nombre.

Anoche se inauguró en el hotel Carlton una serie de conciertos á beneficio de los heridos, en la cual tomaron parte grandes artistas que prestan amablemente su concurso. Ayer tocó Antonio Bordas, que ejecutó maravillosamente algunas piezas, descollando entre ellas la Jota de Pablo Sarasate, que obtuvo un merecido éxito. Madame Gills también fué muy aplaudida cantando varias romanzas con exquisito sentimiento artístico. Monsieur Schultz, del teatro Odéon, de París, recitó con maestría poesías, una de ellas muy emocionante y de enérgica concepción, escrita en el frente por el joven marqués D'Arcangues, que es un inspirado poeta y de quien publicamos hace dos años en estas crónicas una preciosa poesía dedicada al Rey de España.

Los ingresos del concierto benéfico organizado la semana anterior por la condesa de la Viñaza, y del cual dimos cuenta, alcanzaron unos 7.000 francos, de los cuales 2.000 fueron donativos. La aristocrática dama ha recibido muchas felicitaciones por tan provechoso resultado.

Anteayer llegaron, procedentes de Atenas, la condesa de Velle y su hija, que es una lindísima muchacha rubia que en breve brillará en los salones aristocráticos madrileños. Lleva el nombre de Enríqueta, que es el de su abuela la duquesa de Pinohermoso.

En San Juan de Luz se han instalado de nuevo en su villa el hijo segundo de la duquesa de Pinohermoso y la condesa de Riudoms y sus hijos, que habían pasado una temporada en Suiza.

En Hendaya se han instalado en el hotel Eskualduna los marqueses del Muni, que van con frecuencia á San Sebastián y Biarritz. Allí están también el embajador de Inglaterra y lady Hardinge; los barones Grenier, los señores Vieugnot, los condes de Agrela, los señores de Vienne, Tillion, Hope Vere, Cosme, etc.

Entre las personas recientemente llegadas á Biarritz, y entre las que omitimos mencionar en la última crónica, figuran el duque de Tamames, los condes de Torrejón, la condesa de Fuenteblanca, señora viuda de González, señores de Ortiz, Pérez de Ayala, Conde y Luque, Barbería, marqueses de Torreos, el marqués de Portago, de paso para París, D. Angel Roca de Togores, D. Armando Propper, D. José Moreno Carbonero (hijo), señores de Pastor, marqués de Guadalupe y señores de Cuadra.

El inspirado poeta Sr. Cavestany también ha llegado hace pocos días para pasar una temporada con los marqueses de Casa-Argudin, en su linda villa de Anglet.

Ha sido acogida en la sociedad española con gran satisfacción la concesión de la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa, que S. M. el Rey ha hecho á nuestra bella embajadora en Viena, la señora de Castro Casaleiz.

Unimos nuestra sincera felicitación á las muchas que está recibiendo tan encantadora dama.

MADRIZZY

¿DONDE ESTA EL «SIMON»?

Uno que desaparece en coche

En el Juzgado se tuvo conocimiento de un suceso que no sabemos si será de los dramáticos ó quedará reducido á pasillo cómico.

Se trata de lo siguiente: Anteayer salió de su domicilio, como de costumbre, un cochero de punto, que es propietario del coche que guía, matriculado con el número 120, y que tiene la parada á la entrada de la calle de Serrano.

De él nadie ha vuelto á tener la menor noticia.

¿Qué le habrá pasado al simón?

Este es un nuevo desaparecido; pero con caballo y coche.

Un servicio que dura desde el martes al jueves, es, en verdad, mucho servicio.

Sus compañeros, el dueño de la cochera en donde encierra, su esposa, nadie sabe ni siquiera sospecha su paradero.

Se llama José Marqués Gil, de cuarenta y cinco años, es alto, delgado, de buen color y simpático aspecto. Tiene dos amplias cicatrices en el carrillo derecho y cuando salió de su casa iba vestido de cochero.

Tendremos á tanto á nuestros lectores de «extraña desaparición del auriga, que, por cierto, es muy conocido en la aristocrática calle donde tenía su punto.

Celebraremos que se trate de una película cómica.

AVISOS UTILES

AGUAS CARRIBROA Apartado 58. Vigo. Su análisis no teme la competencia de aguas similares.

LOS TEATROS

MACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy 31 hará su presentación en este concurridísimo teatro la notable artista Geesé, que en su original trabajo hace muy acertadas imitaciones de las estrellas del género de variedades Pastora, Lulu, Valencia, Carmen Flores, Raquel Meller y Bilbainita.

Los nuevos números contratados, especialmente la *troupe* Pichel en sus admirables ejercicios de acrobatismo icario, alcanzan á diario un éxito ruidoso, completando el espectáculo los celeberrimos duetistas á gran voz los Salcedo-Crespo, cuyo variado y sugestivo repertorio es objeto de los más vivos aplausos.

Romea.—Hoy verificará su beneficio y despedida la eminente y bella bailarina La Miralles, que viene actuando con extraordinario éxito en este favorecido teatro.

También verificarán su despedida en dicho día los originales artistas Luis Esteso y La Cibeles.

EXTRANJERO

Acorazado varado.

SANTO DOMINGO, 30. El acorazado americano *Memphis*, varado en la costa por una tempestad, está en peligro, y ha costado un trabajo impropio salvar á su tripulación, compuesta de mil hombres.

Los ferroviarios americanos.

WASHINGTON, 30. La huelga general de los ferroviarios de América del Norte ha sido señalada definitivamente para el 4 de septiembre.

Un terremoto.

LONDRES, 30. El *Daily Mail* dice que un terremoto de una extrema violencia se ha hecho sentir en la India septentrional.

Ha sido registrado en el observatorio de Brunswich.

Pintor fallecido.

PARIS, 30. Ha fallecido el pintor Larpgnies.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado un paquete conteniendo tejidos, extraviado ayer desde la estación de Atocha á la plaza Mayor, lo entregue en el domicilio de las señas que lleva dicho paquete ó en las oficinas de la Sociedad de Omnibus, Paseo de los Pontones, número 2, donde se gratificará.

CASA DE LA VILLA

Suspensión de un inspector.

El alcalde, señor duque de Almodóvar del Valle, ha suspendido de empleo y sueldo al inspector de Policía urbana de Chamberí, señor Carreño, porque, según declaración de un agente de la Policía, había autorizado que comenzase la construcción de una finca sin licencia en la calle de Viriato, número 22, recibiendo por ello una gratificación.

Aparte del expediente administrativo, ha dispuesto el alcalde que pase el asunto al Juzgado de guardia.

Signen los decomisos.

El alcalde, encargado interinamente del distrito de la Inclusa, ha decomisado ayer gran cantidad de pan falta de peso.

Por la misma causa también ha decomisado bastante pan el teniente alcalde de Benaquista, D. Fulgencio de Miguel.

El teniente alcalde interino del distrito del Congreso, D. Jenaro Marcos, ha decomisado varios sacos de carbón por faltas en el peso.

ESTAFAS DE 20.000 PESETAS

Don Eugenio Vera, domiciliado en la calle de los Caños, núm. 8, dió hace tiempo á una mujer que vive en la calle de Tetuán, 24, treinta y ocho mantones de Manila y buen número de alhajas para que les vendiera á plazos, que es á lo que se dedica la denunciada, corredora de profesión.

Estipularon que mensualmente había de entregar el importe de lo vendido, y así lo fué haciendo; pero procurando llevarse siempre de casa del Sr. Vega mayor importe en género que la cantidad que entregaba.

Así las cosas, llegó el sábado, día señalado para que la corredora liquidase, y cuando fué requerida para ello por el Sr. Vega confesó que todo cuanto había sacado al Sr. Vega lo había empeñado, pero que las papeletas las tenía reempeñadas también.

El Sr. Vega ha formulado la correspondiente denuncia, porque 20.000 pesetas, que es lo que, aproximadamente, le ha llevado la corredora, no es una cantidad que pueda ser regalada al primero que llegue.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir á Montera, 12, «La India».

Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Ho mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza. Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda, Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de agosto de 1866.

Según comunicaciones oficiales de la escuadra del Pacífico que alcanzan hasta el 7 de agosto, el general Méndez Núñez quedaba casi completamente restablecido de sus heridas, y el estado de los enfermos del escorbuto era muy satisfactorio.

Esta es la mejor contestación que en definitiva puede darse a los que hayan inventado la noticia de una gravedad, que nunca ha existido, en las heridas del Sr. Méndez Núñez.

EL VERANEO DE LA CORTE

El temporal.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Persiste el temporal iniciado ayer.

Como las regatas anunciadas para hoy habían de celebrarse fuera del puerto, constituyendo un peligro para los balandristas por el estado del mar, se acordó suspenderlas hasta que mejore el tiempo.

El Rey, que tenía el proyecto de organizar unas regatas dentro del puerto, ofreció premios extraordinarios, idea que fué aceptada.

Personalmente, y en unión de D. Raniero y los balandristas Care y Arana, fué en automóvil a recorrer varios comercios para adquirir las Copas.

Fiesta en la casa flotante.

En el edificio flotante del Sporting Club se celebró el banquete en honor de los balandristas.

Presidieron Don Alfonso y D. Raniero. Asistieron todas las autoridades y numerosos socios del Sporting.

El Presidente.

El presidente del Club Náutico, Sr. Careaga, agradeció la iniciativa del Rey de crear su Copa para balandros de siete metros de construcción nacional, lo que hizo despertar del letargo al Club, que acudió presuroso a disputarse la Copa, que consiguió ganar.

Ahora aspira a seguir conservándola. Si la suerte le hiciera perder al Club Náutico, se procuraría reconquistarla.

Lamentó las dificultades internacionales surgidas, que impiden que los Clubs extranjeros continúen asistiendo a nuestras regatas.

Confía que en fecha próxima puedan volver.

Recordó los triunfos náuticos obtenidos por el Rey en las regatas en el Extranjero, diciendo que aquellos Clubs y aquellos balandristas que otros años aplaudían su pericia deportiva, hoy conmovidos por las pruebas humanitarias que el Rey está dando ante el conflicto europeo, le envían bendiciones, que alcanzan a toda España.

El Sporting Club.

El presidente del Sporting Club, Sr. Ibarra, expuso la alegría de todos los socios al ver a Don Alfonso presidiendo el banquete, después de tres años que no lo había hecho.

Alabó el interés que siempre ha demostrado el Rey en favor del Sporting Náutico, haciendo ver que la ausencia de Don Alfonso enfriaba los ánimos de los balandristas, por lo que ansiaban que reanudara su participación directa, a fin de seguir fomentando un deporte que no es un juego, pues beneficia la producción nacional.

Alabó la labor que viene realizando Don Alfonso personalmente en el Extranjero en interés de la suerte de los heridos y prisioneros, sin distinción de nacionalidades.

Recordó el interés que demuestra el Rey por nuestra fiesta hace muchos años, por lo que se despertó en Bilbao la afición náutica en todos los órdenes, en tal forma, que hoy contamos con tres astilleros, que tienen colocadas quillas para diez barcos, representando cuarenta mil toneladas.

Dedicó un saludo a los Infantes D. Raniero y D. Carlos y a la Reina Victoria.

Discurso del Rey.

Al levantarse el Rey fué ovacionado. Comenzó diciendo que hacía ya tres años que no tenía la satisfacción de verse en acto parecido.

A ello se oponía la desdichada guerra europea por un lado, y las grandes dificultades con que se tropezaba en el Mediterráneo para reunir en el puerto de Bilbao diversas entidades náuticas.

Todo esto hizo que al principio se suprimieran estas fiestas; pero al reunirse los primeros días del año actual la Federación de las Sociedades náuticas, llamó la atención de su presidente acerca de la conveniencia de reanudar nuestras regatas, fundándose en varias razones.

Es para nosotros muy triste ver que otras naciones sufren; pero nosotros, aunque compartimos su dolor, no debemos abandonarnos, sino, por el contrario, nos hallaremos en todo momento con el corazón esforzado y el ánimo despierto.

De este modo, cualquiera que sea el porvenir que las circunstancias nos reserven, habrán de encontrarnos con la frente muy alta y el corazón muy dispuesto, como corresponde a quien supo guardar la serenidad de ánimo.

La situación afortunada de España en Europa hace que cada día se aleje más de todo peligro.

Los presidentes del Club Náutico y del Sporting Club han hecho alusiones a mi gestión, encaminada a buscar los desaparecidos

en el campo de batalla, gestión que personalmente carece de mérito.

La bandera española ha paseado victoriosa por los campos de batalla.

En esta guerra, donde una parte directa no le alcanza, ya que no vaya a buscar conquistas, ya que no la llevemos en son guerrero, hemos de procurar que sea querida de todos los beligerantes.

Por eso yo, que soy el Rey de España, no hago mas que interpretar el deseo de todos los españoles.

Felicito al Club Náutico por su resurgimiento a la vida deportiva, y doy las gracias al Sporting Club por el acto que en mi honor realiza.

Saludo y felicito a los demás Clubs que han asistido a las regatas.

Recogiendo las frases del Sr. Ibarra, dijo que no basta que Bilbao construya buques de cuatro mil toneladas, porque es preciso que dupliquen la cifra.

Terminó diciendo que en presencia suya no deben darse vivas al Rey, sino todos gritar: «Viva España!»

El Rey fué ovacionado.

Varias noticias.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) En el rápido ha marchado a Madrid el ministro de Estado, despidiéndole el Sr. López Muñoz y las autoridades diplomáticas.

Por la noche marchará a Madrid el señor Suárez Inclán, para acompañar a la Infanta doña Isabel, con el ministro de Gracia y Justicia, en su viaje a Barcelona.

El Presidente del Consejo ha conferenciado con el embajador de Italia.

El director de Obras públicas ha llegado de Zarauz, y volverá mañana para despachar con el ministro de Fomento, y marchará a Madrid el jueves ó viernes.

El Presidente del Congreso de los Diputados ha enviado un expreso telegrama de adhesión al banquete que se celebrará mañana en honor del gobernador Sr. López Monis.

En el banquete no habrá discursos ni mesa presidencial.

Ha sido invitado al acto el patriarca de los liberales de Guipúzcoa, D. José Machimbarrena.

Por el mal estado del mar han sido suspendidas las regatas.

Banquete a Francos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el monte Ulla se ha celebrado el banquete con que el Cuerpo de Correos y Telégrafos de la provincia obsequia al director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez.

Asistieron cincuenta comensales. El administrador de Correos ofreció el banquete.

El Sr. Francos Rodríguez agradeció el obsequio.

Expresó su satisfacción por el resultado de la visita girada.

Recomendó la perseverancia, encareciendo la importancia de los servicios de Giro postal y Caja de Ahorros.

Anunció que antes de la legislatura entregará el Gobierno dos millones de pesetas, cantidad que excede al anticipo para estos servicios.

Al personal de Telégrafos le dijo que procurará conseguir la red telefónica nacional.

Anunció mejoras en el personal y en el material.

Dijo que aumentará y mejorará el personal subalterno.

Conferencias diplomáticas.

El conde de Romanones ha conferenciado separadamente con los embajadores de Francia é Inglaterra.

Los ingenieros de Caminos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) Los ingenieros de Caminos organizan un banquete en honor del director general de Obras públicas.

Viajeros.

En el segundo expreso marchan a Madrid el Sr. Francos Rodríguez y el gobernador de Barcelona.

Los despidieron en la estación las autoridades y varios amigos políticos y particulares.

La Familia Real.

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Por estar el tiempo muy desapacible no han ido esta mañana los Infantes a la playa.

La Reina doña Victoria, la Princesa de Battenberg, el Príncipe de Asturias y las dos Infantitas salieron a las once de Palacio en automóvil. Pasearon a pie por las calles Blanca, San Francisco y la Alameda, entrando en varios establecimientos, donde hicieron compras.

Numeroso público ovacionó constantemente a las personas reales.

En la Alameda primera volvieron a subir en el automóvil, dirigiéndose a la Estación de Biología marina.

Visitaron detenidamente el edificio, acompañados por el director, Sr. Rioja, y regresaron a medio día a Palacio.

Esta tarde asistirán a la corrida de toros.

EN BARCELONA

UNA AMIGA INFIEL

Robo importante.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta madrugada se denunció un importante robo, del que ha sido víctima una señora llamada doña María Blanco.

Había llegado de Madrid en el rápido con una joven madrileña a la que conoció en un viaje y fué a alojarse acompañada de la amiga y un amigo de ésta a un hotel amueblado situado en la calle del Carmen.

Antes de acostarse tomó un baño, y al terminar vió que su compañera y el amigo habían desaparecido, fracturando antes un ma-

lata, del que extrajeron mil libras esterlinas en oro y setecientas en billetes.

Según manifestó, procedía de Johannesburgo, ciudad del Sur de África, desde la cual se había trasladado en ferrocarril a la Ciudad del Cabo.

Allí embarcó con rumbo a Lisboa, y en el buque conoció a su compañera, que la dijo era madrileña, y, según parece, se llama Amanda Moto.

De Lisboa pensaba trasladarse a Holanda, y de allí a Suiza, por Alemania.

En Lisboa, la amiga, por mediación de un conocido, se encargó de buscar los pasaportes y después marcharon a Madrid, dirigiéndose luego a Barcelona, donde, previamente, un amigo de la amiga había buscado alojamiento.

Se ignora el paradero de los dos amigos y de la cantidad robada.

La señora dice que en Lisboa había facturado un baúl con doble fondo, que contenía oro y plata sin acuñar, y en Madrid otro, también con oro y plata.

Este último ha llegado a Barcelona; pero el de Lisboa se ignora su paradero.

Corridas de toros

En Linares

Segunda corrida de feria.

LINARES. (Miércoles, tarde.) La Plaza rebosa de público. Actúan Joselito, Posada, Saleri y Ballesteros, que lidiarán ocho toros de Tomás Pérez, vecino de La Carolina.

En el paseo son ovacionados Joselito y Posada por sus faenas de ayer.

PRIMERO

Negro. Joselito da tres verónicas y navarras y media verónica colosal. Ovación.

Con poder toma el bicho soberbios puyazos de Canero, y en junto cuatro varas, matando dos corceles.

Joselito hace un gran quite. Ballesteros, otros magníficos.

Blanquet y Magritas ponen buenos pares.

Gallito empieza con pases magníficos naturales, apoderándose del toro y cogiendo los pitones. Arregla el trapo mientras sujeta al bicho por los cuernos. Delirio. Entra y deja media estocada, muriendo el toro. Ovación y oreja.

SEGUNDO

Posada lancea parado, abanicando artístico.

El picador Carranza sufre una caída emocionante, tumbando que apoyarse en los cuernos del toro y rueda por la arena, haciéndole el quite Posada. Ovación.

El toro aguanta en junto cuatro varas por dos tumbos.

Josepe y Riaño cumplen.

Posada encuentra al toro incierto, trastea inteligente y logra enmendarlo, arrea y mete media que mata.

Muchas palmas.

TERCERO

Jabonero. Saleri lancea artísticamente. Es ovacionado.

El toro, codicioso y bravo, toma cuatro varas por tres caídas y mata un caballo. Saleri hace un quite colosal.

Otro Posada, poniendo la montera sobre el testuz.

Saleri, a los acordes de la música, banderillea. Cuelga un magnífico par de dentro a fuera, otro cambiando los terrenos, admirable. Otro de frente. Ovación. Luego juguetea con el bicho, muleteando muy cerca. Da pases soberbios. Ovación. Señala un pinchazo bueno, Palmas. Sigue media estocada por el mediano. Descabella a pulso al primer intento. Grandes aplausos.

CUARTO

Cárdeno. Ballesteros lo fija con unas verónicas, templando mucho. Poderoso y bravo, el bicho acepta cuatro picotazos, y hay otras tantas caídas, muriendo un jaco. Ballesteros hace buenos quites y es aplaudido. Joselito pone al toro en suerte y escucha muchas palmas.

Ballesteros se va a toro, encontrándolo difícilísimo. Sufre coladas peligrosas. Joselito interviene con oportunos capotazos. Ballesteros está valentísimo é inteligente. Aprovechando, da una estocada. Ovación.

QUINTO

Negro, como los hermanos.

Joselito da unas verónicas magníficas, siendo ovacionado.

Toma el bicho cuatro puyazos.

Joselito hace una faena inenarrable. El público pide que no mate.

Sigue Joselito agarrado a la mazorca y avanzando el toro bajo el trapo, pasándolo con voluntad.

Imposible describir la labor de Joselito, que termina dando una estocada que hace innecesaria la puntilla.

Ovación, tres vueltas, oreja y rabo.

SEXTO

Continúa la ovación a Gallito. Posada recibe otra por unas verónicas. El toro cumple bien en varas, siendo aplaudido Zurito.

Toma el bicho tres varas, matando un jaco.

Alcantarilla y Riaño cumplen bien.

Posada brinda a los del sol, y hace con la muleta una faena artística, con grandes pases de pecho. Entra, y deja media estocada. Descabella. Palmas.

SEPTIMO

De gran poder, toma cuatro varas y propina cuatro tumbos.

Saleri hace una faena confiada y arrea una superior, entrando bien. (Entusiasmo general, ovación y oreja.)

OCTAVO

Ballesteros veroníquea bien.

El toro cumple en varas. Ballesteros hace una faena superior y cohra una entera que mata. (Ovación grande.) El aragonés sale en hombros.

En Santander

SANTANDER. (Miércoles, tarde.) Se celebró la última de abono. La entrada, superior. Lidiense toros de Guadalest por Gallo, Gaona y Pacomio.

PRIMERO

Berrendo en negro, gordo y bien puesto. Mejías recorta, oyendo palmas. En este momento llega a la Plaza el Infante D. Alfonso.

Gallo veroníquea, siendo aplaudido. Gaona hace un quite, saliendo achuchado. En varas hay cuatro, por tumbo de un noble corcel.

Cuco pone un par superior al cuarteo. Patatero, medio par. Cuco repite con uno bueno.

Gallo empieza encorvado y movido, dando varios telonazos sin parar, huyendo ante el toro. Inicia varias espantás y, cuarteando, larga una puñalada en el cuello. Pitos. Otra puñalada andando el toro. Bronca. Otra igual. Un intento. Otro, otro, otro. Un aviso. Otro intento, otro. Bronca enorme. Acierta, al fin.

SEGUNDO

Negro. Gaona da cuatro verónicas y tres gaonaras estupidas. Ovación. El primer quite lo hace adornadísimo. Pacomio hace otro, superior. Gallo, otro finísimo. Los tres son ovacionados. El toro es bravo. Toma cinco varas por cuatro caídas y tres caballos muertos.

Gaona coge las banderillas. Después de una preparación lucidísima, prende un par estupendo, arrancando desde el estribo; otro, muy bueno, que no prende; otro superior. Termina con medio bueno, todos ellos de frente. Empieza la faena con ayudados por alto y por bajo, dos naturales, uno de pecho, un molinete, otros, estupidos, de pie y de rodillas, todos entre los pitones. Entrando bien, deja media algo atravesada. Entrando mejor, agarra una estocada corta, sufriendo un palotazo en el pecho. Muchas palmas.

TERCERO

Berrendo en negro, más grande que los anteriores y mejor armado. Sale huyendo de los capotes. Pacomio da varias verónicas consiguiendo mucho. Palmas. Toma el toro cuatro varas y ocasiona dos descendimientos. Los banderilleros cumplen, pasando fatigas, pues el toro tiene la cabeza por las nubes, achucha y se defiende.

Pacomio empieza con un natural con la izquierda. Siguen uno alto, otro de pecho, superior, sufriendo un palotazo en un brazo. Sigue pasando por bajo, cerca, valiente, sin poder lucirse. El público le aplaude, pues Pacomio lleva la mano y el cuello vendados, y se le nota que se resiente de la última cogida. El toro se arranca sobre un grupo de peones. A la primera igualada entra Pacomio derecho, y se pasa sin herir. Perfilase otra vez, se le arranca el toro, y el espada clava el estoque, envainado, en el cuello. Un pinchazo arriba, y descabella. Palmas.

CUARTO

Negro bragado. Gallo torea por verónicas y hacen quites preciosos los tres matadores. Toma el toro tres varas, hay otras tantas caídas y muere un caballo.

Gallo clava un par estupendo con los terrenos cambiados, otro superior de frente y otro muy bueno al trapecio. Palmas.

Gallo, cerca y valiente, torea adornado, hecho un artista, acariciando los pitones. Da un molinete, otros pases completamente nuevos, haciendo una cruz con la muleta y rematando poniendo el estoque en el testuz. Ovación.

Derrochando arte y alegría, sigue muleteando. Entrando bien coloca media estocada que mata sin puntilla. Ovación.

QUINTO

Negro, alto de agujas, bien puesto; pero con ambos pitones astillados.

Gaona da unas verónicas superiormente.

El toro aguanta cinco puyazos, tumbando cuatro veces a los picadores.

Coge los palos Gaona y prende tres pares superiores de frente.

Luego muletea de pie y de rodillas, adornadísimo y con valentía, rematando los pases admirablemente. Ovación. Hártase de dar molinetes; coge los pitones, da pases de rodillas y, entrando, atiza un volapié colosal. Sentábase en el estribo y luego se arrodilla cogido a un pitón, hasta que el toro dobla. Gran ovación y oreja.

SEXTO

Negro, con muchos pitones.

Veroníquea Pacomio superiormente. (Ovación.)

Hace una faena magnífica y atiza un pinchazo hondo y media superior. (Ovación.)

UN SOBRERO

Se lidia un toro sobrero para el novillero Marquina, que toreó embarullado.

Tomó cuatro varas el toro y proporcionó tres tumbos.

Marquina coloca un par bueno y dos superiores.

Hace una faena valiente, y al entrar a matar, para dejar una estocada envainada, se hiere en una mano.

Le sustituye el banderillero Sánchez Mejías, que arrea una corta y delantera.

En San Sebastián de los Reyes

SAN SEBASTIAN DE LOS REYES. (Miércoles, noche.) Cuatro novillos de los herederos de Martínez para Pastoret y Nevia. Los novillos cumplieron; el mejor, el segundo.

Pastoret con el capote, la muleta y las banderillas fué constantemente ovacionado.

Despachó al primero de media, que mató sin puntilla, y al tercero de una entera superior. Ovación, oreja y rabo.

Nevia cumplió.

Pastoret chico y Alarcón, ovacionados.

En Mora de Ebro

MORA DE EBRO. (Miércoles, noche.) Los beceros de Zapata, buenos.

Amorós, único matador, estuvo trabajador y valiente en todos ellos.

ANDALUCIA

Los asesinos de mujeres.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, noche.) José Mateos Herrera encontró a su ex amante, Ana Salguero, invitándola a reanudar las relaciones.

Al oponerse Ana, el valiente dió dos tremendas puñaladas, una en el cuello y otra seccionándole la yugular.

La infeliz mujer falleció en el acto.

El asesino se presentó voluntariamente en la cárcel.

El crimen ha causado profunda impresión. Desgracias.

En la carretera de Arcos de la Frontera, Manuel Montero le pasó por encima el carro que guiaba.

Ha habido necesidad de empastar un pie.

El carretero está gravísimo. También en la misma carretera, un auto móvil arrolló a un carro, quedando herido de gravedad el carretero, Antonio Clavijo.

ARAGON

La Unión Gremial. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha reunido la Unión Gremial, acordando nuevamente pedir al ministro de Hacienda que mantenga la vigencia de la ley del Sr. Urdaz, que evita el alza del precio del azúcar. Festejos.

Los exploradores han organizado para el domingo un festival en el río Ebro.

Habrán regatas, salvamento de náuticos, concurso de natación y verbena.

Se destinará la recaudación a los pueblos damnificados por las últimas tormentas.

Don Pablo Parellada. Mañana sale para Valladolid el regimiento de Ingenieros pontoneros, mandado por su coronel, D. Pablo Parellada.

Realizará el viaje en jornadas, haciendo prácticas de conjunto durante la marcha, y construyendo puentes sobre los ríos Duero y Pisuegra.

Llegará a Valladolid el 22 de septiembre y regresará por ferrocarril el 6 de octubre. Los curas rurales piden aumento de sueldo.

El Boletín del arzobispado publica una instancia dirigida a los prelados por el clero rural, pidiendo aumento de sueldo.

Juegos peligrosos. En Monegrillo, los niños Angel Cepero y Jesús Laguna jugaban con una escopeta, sin saber que estaba cargada.

La escopeta se disparó, resultando herido gravemente Jestés.

CANARIAS

Vapor inglés varado. LAS PALMAS. (Miércoles, noche.) En el puerto de Accra, en la costa occidental de África, ha varado el vapor inglés Níger, que hacía rumbo a Inglaterra con productos africanos.

Se han pedido auxilios y material de salvamento a este puerto, y se ha enviado el vapor inglés Boulama con motores, bombas potentes de achique y suficiente personal, así como las órdenes de varios ingenieros.

El vapor Níger se halla varado a la entrada del puerto, y en el caso de que pueda ser puesto a flote, será conducido a Las Palmas para entrar en un varadero y proceder a las más indispensables reparaciones.

La crisis obrera. La crisis obrera se va cada día agravando. La Prensa pide al ministro de Fomento que destine recursos a la Gran Canaria para el fomento de obras públicas y dar así trabajo a miles de obreros que carecen de medios de vida.

CATALUNA

El viaje de la Infanta. BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Para la Infanta Isabel se tiene ya preparado alojamiento en Berga.

También se prepara otro en Barcelona, en cuya ciudad se espera permanezca unos días. A Berg

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

31 de agosto de 1866.

El cronista de las expediciones veraniegas del Real Sitio del Escorial, que viene siendo hace muchos años nuestro querido amigo D. Francisco de P. Madrazo, ha protestado en un agradable artículo que publica *La Epoca*, contra la frase más graciosa, que considera de un autor dramático de Madrid, de que en el Escorial, en punto a jiras, todo el mundo giraba sobre un eje. En apoyo de su protesta, el humorístico narrador de las jiras campestres cita varias de ellas celebradas en el transcurso de pocos días en el Castañar, en las Arenitas y en otros de los deliciosos sitios de San Lorenzo, haciendo especial mención de un chocolate preparado en las Arenitas por el conocido Miranda, y al cual asistieron las familias de los señores De Mata y Alós, de Miranda, de Cácer, Ochoa, Corcuera, Argüelles, Madrazo, Cerezo, Río, Perales, Partington, Virral, Cea Bermúdez, Charro, San Juan y alguna otra.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Viernes 1.º de septiembre de 1916.

Salé el Sol á las 5,42.

Se pone á las 18,48.

Salé la Luna á las 9,31.

Se pone á las 20,8.

Santos del día.

Santos Gil ó Epidio, abad; Josué y Gedeón, obispos; Secundino, Victorio, Vicente, Leto, Marco, Arturo y Augusto, confesores; Sixto, Terenciano, Prisco y Régulo, mártires; Santas Ana, profetisa; Verena y Beata Juana Soderini, vírgenes.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y empieza solemne octava á su Titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media, misa solemne, siendo orador D. Manuel Belda, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, procesión, reserva, letanía y salve.

En el Cristo de San Ginés, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media.

En Jesús, ídem ídem, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando don Angel Nieto.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem ídem, á su titular á las seis, D. Antonio González Pareja.

En San Ginés, á las siete y media, misa de comunión para el Apostolado.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, á las ocho, y por la tarde, á las seis, ejercicios.

En la Concepción, ídem ídem, á las ocho, y por la tarde á las seis.

La misa y oficio son del segundo día infractava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Cor Jesu.

BODA ARISTOCRÁTICA

En la iglesia Hospital de Santiago de Ubeda han contraído matrimonio la bellísima señorita Pilar Messia y D. Rodrigo Medinilla y Cañaveral, sobrino del conde de Benalúa. Fueron padrinos sus Altezas Reales la Infanta doña Isabel y el infante D. Fernando de Baviera, que fueron representados por la marquesa de Busianoy y por el marqués de Corvera.

Al acto, que resultó brillantísimo, asistió una numerosa parte de la grandeza española é infinidad de elementos del pueblo, que vitorreaban, al salir, á la nueva pareja.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Sección de política.—Ordenando á los súbditos españoles guarden la más estricta neutralidad en la guerra entre Rumania y Austria-Hungría.

PRESIDENCIA.—Reales decretos nombrando gobernadores civiles de las provincias de Oviedo, Huelva, Avila, Lérida, Almería, Cáceres, Burgos y Teruel, á D. Ricardo de la Rosa, D. Rafael Mesa de la Peña, D. Alfonso Ruiz de Grijalba y López Falcón, D. Luis Moret Catalá, D. Pascual Testor y Pascual, D. Juan José Serrano Carmona, D. Modesto Sánchez Ortiz y D. Félix Martínez Lacuesta, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el director general de Primera enseñanza cese en el desempeño de las funciones ajenas á la Subsecretaría de este ministerio.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de política.—Disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

—Anunciando que el Gobierno alemán ha

dispuesto que las personas que deseen entrar en Bélgica deberán dirigirse al consúl imperial de carrera, correspondiente á su domicilio.

—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

JAIME RIPOLL

De Santander comunican la triste noticia del fallecimiento del popular artista Jaime Ripoll, noticia que causará penosa impresión entre los numerosos amigos y admiradores del simpático y querido actor.

Jaime Ripoll contaba con una larga y brillante hoja de servicios en su carrera artística, desde los memorables triunfos que alcanzó al hacer su aparición en la escena con las regocijantes operetas que le destacaron como un barítono excelente y un actor que manejaba con gracia y delicadeza su vis cómica. El *Pipo de La Mascota* le proporcionó triunfos ruidosos, y tanto en este género como en el de la zarzuela grande, Jaime Ripoll consiguió un cartel envidiable, recorriendo toda España con las principales compañías que cultivaban un género tan en boga y tan predilecto del público antes de hacer su aparición el llamado género chico.

Desde hace años, el notable actor había encontrado su puesto en la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote, en la que constituía una de las figuras indispensables en el reparto de toda obra nueva, y donde ha continuado cosechando laureles y aplausos.

Centenares de obras ha estrenado el veterano actor en su larga carrera artística. Discreto siempre, realizaba con su fino trabajo cuantos personajes se le confiaban, y en la caracterización é interpretación de figuras de carácter, como en la caricatura de tipos regionales, su labor realista, sobria y precisa daba un gran relieve á la creación escénica.

Sus facultades artísticas eran tan valiosas y apreciadas como sus condiciones de carácter. El amor á la familia y el amor á su arte han colimado la vida de este modesto y simpático actor, cuyo fallecimiento sorprenderá dolorosamente á todos cuantos le hayan tratado.

A su distinguida familia enviamos la expresión de nuestro más sincero sentimiento por la pérdida irreparable que sufre en estos instantes.

EN LA CALLE DE LA RUDA

Travesuras del Carriles

Pedro Lumbreras, conocido también por el *Carriles*, es un verdulero de la calle de la Ruda que hace bastantes días tomó el decidido propósito de emprender otros rumbos respecto á su manera de vivir.

El *Carriles* llegó hace varios días á la calle de la Ruda y comenzó á participar á su clientela que había cambiado de posición. Ya no era verdulero: era uno de los empleados de confianza de un gran establecimiento.

Tres días dejó *Carriles* de visitar á sus amigos y ex compañeros de la calle de la Ruda, y anteayer apareció nuevamente rigurosamente enlutado.

¿Qué le había pasado? Pues por un lado una gran desgracia: la muerte de su principal, hombre soltero y millonario, y por otro, una alegría grande también: la de haber heredado una considerable suma de miles de duros.

Carriles dijo á sus compañeros:

—Tengo pensado hacer la obra de caridad mayor que se ha hecho en Madrid. Voy á decir unas misas por el eterno descanso de mi principal el miércoles 30, en San Ginés, á las diez de la mañana, y va á ser la manifestación de duelo más grande que se ha hecho.

Y afirmó solemnemente que á todas las mujeres que fueran á la iglesia de San Ginés á las misas que ayer se dijieran, allí las darían un duro, un par de botas y un traje negro.

La noticia corrió rápidamente por el barrio. El *Carriles* siguió operando, y como ya todo el mundo creía que era poseedor de una fortuna bastante saneada, atendían solícitos á sus demandas.

Primero encargó al dueño del comercio de telas D. Ramón Pérez pañuelos y delantales por valor de ochocientos ochenta pesetas; luego, al dueño de una panadería de la calle de la Ruda, llamado Isidro López, seiscientos cincuenta libretas y seiscientos cincuenta panecillos; más tarde, á un carnicero, le hizo matar dos vacas para repartirlas en raciones entre los pobres, y por último, á otro comerciante encargó la confección de ochocientos pares de botas.

A la iglesia de San Ginés acudieron más de ochocientos mujeres para recoger la limosna ofrecida.

Sorprendido el párroco de tanta devoción, preguntó á varias de las mujeres, y al ponerle éstas en conocimiento de lo que se trataba, el párroco las dijo que habían sido objeto de un engaño, pues ni allí se iba á dar nada ni se iban á decir misas en sufragio del alma de ningún rico fallecido.

Las mujeres engañadas dieron parte á la Dirección de Seguridad y recorrieron las Redacciones de los periódicos dando cuenta de lo que las había ocurrido.

Todas marcharon en busca de *Carriles*, que ha desaparecido.

Como ninguno de los comerciantes le han facilitado los pedidos, el timo no se ha efectuado.

¿Será *Carriles* un timador? ¿Será solamente un guasón?

Hasta última hora de la tarde continuaron las engañadas mujeres en la calle de la Ruda comentando alborotadas lo ocurrido.

En previsión de que pudiera alterarse el orden público, varias parejas de Seguridad vigilan los alrededores.

COMUNICACIONES

Cosas telegráficas.

En Telégrafos, lo mismo que en todas las Corporaciones concebidas y por conocer, entre un gran número de funcionarios celosos, cumplidores de su deber, inteligentes, trabajadores, etc., se encuentra una pequeña minoría en que estas cualidades brillan por su ausencia, y aun aquellos otros que, á pesar de su buena voluntad, dan lugar, debido á sus cortos alcances, á faltas, molestas alguna vez para el expedidor, y en muchos casos á gravísimos dislates de ninguna trascendencia, pero capaces de hacer reír á la misma estatua de Espartero.

Por de éstos se me viene á la memoria, y por parecerme digno de la publicidad, te lo voy á contar, querido lector.

Cierta Sección de Telégrafos estaba mandada por un jefe, hombre pusilánime si los hay, y, como verás, muy poco conocedor del reglamento por que se rige esa digna Corporación.

Nunca ó casi nunca han estado abundantemente dotadas de personal las estaciones, y en aquella época tampoco lo estaba la dirigida por aquel funcionario; pero aunque no sobra ninguno, disponía del suficiente número de oficiales de transmisión para atender á las necesidades del servicio. El temor de verse comprometido hacia que un día si y otro también llegasen á la Dirección general oficios del jefe en cuestión en petición de que se le mandasen algunos funcionarios más. Hartos de contestarle que la escasez de personal no consentía esos traslados, y viendo que no cejaba en su pretensión, se le contestó diciéndole que cumplimentara el artículo X del reglamento, artículo que dice, poco más ó menos: «El servicio de transmisión será preferente á ningún otro, y cuando sea necesario, ó en circunstancias excepcionales, deberá prestarse incluso el jefe de la oficina.»

Recibir esta respuesta y callarse el peticionario fué todo uno; pero al poco tiempo, y con motivo de una catástrofe ocurrida en uno de los pueblos de la provincia dependiente de la jefatura del citado funcionario, en el que había una estación telegráfica limitada, servida por un solo funcionario, ésta fué declarada permanente, y durante dos días con sus noches, el encargado no se movió del aparato, ocupado en la transmisión y recepción de la enorme cantidad de telegramas á que la desgracia dió lugar. Viendo que la situación se prolongaba y que su resistencia estaba completamente agotada, el oficial puso un servicio á su jefe inmediato, diciéndole que mandase personal de refuerzo, por no poder dar abasto al servicio.

Este, á quien debió de producir un efecto decisivo la contestación que á sus peticiones de personal había dado la Dirección general, contestó á su subordinado diciéndole: «Cumplimente usted inmediatamente el artículo X del reglamento.»

WOTAN.

Correo del Extranjero.

Ayer se ha recibido correspondencia de Londres, París, Ginebra, Bologne, Portugal y Gibraltar.

Hoy sale para Manila é Ilo-Ilo.

Oposiciones á Correos.

Han sido aprobados en el primer ejercicio de oposición los señores siguientes:

D. Félix Lorenzo Suárez, D. Miguel Lermán Fernández, D. Vicente Luna Salas, don José Llavérica Roige, D. José Llopis Ferrer, D. Eloy Macías Genes, D. Miguel Machin, D. Francisco de Madariaga, D. Pedro Maeso Galiana, D. Enrique Manescau, D. Juan Mari Mora, D. Manuel Martín Allot y D. Narciso Martínez López.

En el tercero, D. Joaquín de la Rosa, don Giordano Ruiz López, D. Eugenio Ruiz Olarte, D. José Sáez Morilla, D. José Selanova Moreno, D. José Soto Fernández, D. Manuel Soto Rodríguez, D. José Suárez Medina, don Francisco Suárez Moreno y D. José Rodríguez Rodríguez.

Telegramas y telefonemas detenidos.

Telegramas.

Ana Lajara, calle de la Paloma, 62.—Angelina Albarracín, Tutor, 6.—Reinhardt, Toledo, 64.—Consuelo Vázquez, Serrano, 22.—Cesáreo Rodríguez, Escalera, 8.—Obiru.—Bellido, Carranza, 13.—Guillermo Eraso, Zorrilla, 12.—Santo Aizpuru, Montero, 25.—Beltrán, Hermosilla, 85.—Pascual Bandifras, Castellana, 52.—Estuquio Cabeza, Cuesta, 23.—Paz Matamoros, Florida, 21.—Eugenia Lansar, Bernardo, 24.—Francisco García Barragán, Avila, 14.—Paco Gutiérrez, Fuencarral, 113.—Ventura Pascual, Norte, 7.

Telefonemas.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar los destinatarios:

De Salamanca, para José Villanueva, Felipe IV, 6; de Baza, para Oficina Técnica; de Linares, para Emilio Serrano, Villalar, 3; de Coruña, para Buser, Montero, 20; de Gijón, para Alvaro Nespral, Recoletos, 11.

FIESTA SIMPATICA

El nombre de una calle

Recientemente se ha verificado en el barrio de Maudes una fiesta muy simpática, en honor de nuestro compañero en la Prensa señor Soldevilla.

Los vecinos y propietarios de dicha colonia, agradecidos al ilustre periodista, por cuyas activas gestiones han conseguido buena carretera, agua, alumbrado y vigilancia nocturna, pidieron al Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, en cuyo término radica parte del citado barrio de Maudes, que diera el nombre de Fernando Soldevilla á la calle en que está enclavada la casa de nuestro compañero; porque hay que advertir que Soldevilla

y los compañeros Juan Barco y Mariano Perpiñán fueron los precursores, hace veintitrés años, de la construcción de casas para periodistas.

El Ayuntamiento de Chamartín acordó, por unanimidad, acceder á la petición de los vecinos, y el 18 del actual, día de Santa Elena, con motivo de ser la fiesta onomástica de la bellísima Elena Soldevilla, se verificó el acto de colocar las placas de titulación y numeración de la calle.

Con este motivo, nuestro amigo y compañero Soldevilla fué visitado por todos los vecinos de la colonia, y recibió muchísimas felicitaciones, á las cuales unimos la nuestra más sincera y cariñosa.

En memoria de Mencheta

El director de la Agencia Mencheta, don Salvador Peris Mencheta, entre los innumerables testimonios de pésame que recibe por el fallecimiento de su hermano D. Francisco, cuenta la siguiente efusiva carta del ilustre político D. Antonio Maura:

«Corconte, 27 de agosto de 1916.

Sr. D. Salvador Mencheta.

Muy distinguido señor mío y estimado amigo: Por coincidir con desgracias propias y hallarme en viaje, no he conocido hasta hoy la muerte de su señor hermano D. Francisco (q. s. l. g. h.) Conozco con dolor la noticia. Una larga amistad me unió con el finado, á quien debí atenciones y benevolencias que acrecieron la admiración que siempre me produjeron sus grandes dotes de carácter. Perdimos con él un gran español, dechado de hombres laboriosos, amantes de la patria. La Prensa pierde también una inteligencia despierta y una rectitud acrisolada, que siempre enaltecía la profesión á que consagró su vida. Reciba usted mi pésame más sentido, y cuéntenme entre los que muy de veras se asocian á su tribulación.

Me complazco en reiterarme de usted afectísimo seguro servidor y amigo, que le besa la mano, A. Maura.»

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Día 29 Día 30

4 por 100 Interior.

F.....	76 10	76
D.....	76 20	76 33
E.....	76 65	76 85
C.....	77 75	77 60
B.....	77 75	77 35
A.....	77 63	77 63
G y H.....	77	77
Diferentes series.....	76 18	

Fin corriente.

Fin próximo.....

4 por 100 exterior (estampillado)

F.....	84 65	84 80
D.....	84 65	84 80
E.....	84 80	84 85
C.....	84 80	84 85
B.....	84 80	84 85
A.....	84 85	84 85
G y H.....	84 80	84 80
Diferentes series.....	84 80	

4 por 100 amortizable.

F.....	92	91 75
D.....	92	92

5 por 100 amortizable.

F.....	99	
D.....	99	
E.....	99	98 90
C.....	99	98 90
B.....	99	98 90
A.....	99	99
G y H.....		
Diferentes series.....		

Obligaciones del Tesoro al 4,50%.

Serie A.....	101 20	101 85
Serie B.....	101 80	101 80

Obligaciones del Tesoro al 4,75%.

Serie A.....	104 83	
Serie B.....	104 65	104 65

Ayuntamiento de Madrid.

Resultas.....	94	94
Obligaciones del 1908.....		
Expropiaciones del Interior al 5%.....		
Cédulas del Esanche.....		
Villa Madrid, 1908 (Dauda y Obras).....		
Empréstito del 1914.....		92 15

Banco Hipotecario de España.

Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	97 75	98
.....	108	108

Valores industriales (acciones).

Banco de España.....	463	463
Compañía de Tabacos.....	296	296 50
Banco Hipotecario.....		
Hispano Americano.....		
Español de Crédito.....		
Unión Española de Explosivos.....	248	246 10
G. Azucarera, acciones preferentes.....	69	68
..... ordinarias.....	21 28	
Altos Hornos.....		
Duro Felguera.....	133 50	133
Unión Alcoholesa Española.....		

Ferrocarrilos.

M. á Z. y á Alicante, contado.....	368	
Nortes.....		364

Obligaciones.

General Azucarera, estampilladas.....		
..... no estampilladas.....	79 75	
M. á Z. y á A. (Ariza), serie E.....		
Nortes, 1906.....		

Valores extranjeros.

Banco Central Mejicano, contado.....		
del Río de la Plata.....		
Cambios.....		
Francos.....	84 30	84 30
Libras.....	72 80	73 40
Dollars.....		

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

DE LA GUARDIA CIVIL

Acercá de «Pasos Largos».

I

Lector, no crea yo, porque soy de los que opinan que culturiza muy poco el referir las hazañas, reprobables siempre, de todos los que se han puesto fuera de la ley, que tendría que volver á escribir sobre la presentación de *Pasos Largos* á las autoridades de Ronda.

Basándome única y exclusivamente en la noticia oficial que se dió á la Prensa de Madrid en el ministerio de la Gobernación, resultado á su vez de lo que había comunicado al ministro el gobernador de Málaga, dije, y sin comentarios en abstracto, sino en concreto, que era lamentable lo de los vivos al bandido é intento de libertario navaja en mano, según decía, en esencia, la primera autoridad gubernativa de la nación.

En otro artículo que escribí después, comenté también otra noticia oficial, en la que se hacía público que la Guardia Civil había sido agredida en cuatro poblaciones distintas y por diferentes motivos, y relacione que ese poco respeto á la fuerza pública y el intento de libertar á *Pasos Largos* eran consecuencia todo del analfabetismo roinante, de las campañas tendenciosas contra la Guardia Civil y de la lenidad y poca rapidez con que, por lo general, se castiga á los autores.

Ni más ni menos, lector. Es tan reciente, que debes recordarlo...

Y hete aquí que, en vez de dirigirse al ministro ó al gobernador, ó á los corresponsales que dieron á publicidad lo de los vivos al bandido, etc., unos cuantos atentísimos señores, vecinos de Ronda, se dirigen á mí, sintiéndose dolidos por mis artículos, enviándome las siguientes cartas:

«Señor Ladera.—Madrid.

Ronda, 22.

Muy distinguido señor: He leído en varias de sus informaciones, publicadas en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, con motivo de la captura del bandido *Pasos Largos*, que cuando era conducido á la cárcel, el vecindario intentaba libertarlo de la Guardia Civil, y algunos se dirigieron navaja en mano contra los guardias, y como esto no es mas que una mala información de los periódicos, me tomo la libertad de molestar su atención para sacarle de algunas dudas.

Soy muy amante de la Guardia Civil, pues yo y leo constantemente en sus artículos los buenos servicios prestados por este bien organizado Cuerpo; pero también soy amante de mi pueblo, y yo, como roñón, protesto de las equivocadas informaciones de algunos corresponsales.

Yo presencié la conducción del bandido *Pasos Largos* de la Casa de Socorro á la cárcel, y en ese trayecto, si bien hubo algunos muchachos de ocho á diez años que gritaban: «que lo liberten», el demás público culto y personas mayores aplaudían al benemérito Cuerpo, que, aunque no fué cogido por ellos, á ellos se les debe su presentación á la Policía de esta ciudad.

Como ya le digo antes, continuamente estoy alabando los buenos servicios que presta la Guardia Civil, y me enorgullezco de tener muy buenos amigos en ese Cuerpo.

En paquete aparte, le remito un periódico de esta población, en donde puede informarse mejor de la presentación del bandido, y también le envío una vista del sitio donde fué tiroteado el *Pasos Largos* por la Guardia Civil.

Perdone la molestia que le causo, y aprovecho esta ocasión para ofrecerle á usted, atento afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m., Miguel Ropero Serrano.»

«Señor Ladera.

Lectores asiduos del popular diario LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tienen el honor de dirigirse á usted, manifestándole que en el correspondiente al 21 del actual han visto, en la sección intitulada «De la Guardia Civil», un párrafo referente á la conducción del desdichado *Pasos Largos* desde la Casa de Socorro á la cárcel de esta ciudad.

En dicho párrafo se hacen aseveraciones injustas, equivocadas é innecesarias á este pueblo, siempre sensato, laborioso y culto.

El que una pequeña turbamulta de analfabetos, beodos y desharrapados diera escelta semántica al río, no es razón para que se quiera adjudicar á este vecindario una especie de sensible apoteosis, que desde luego rechazamos indignados.

Aquí damos constantes pruebas de querer á la Guardia Civil y á todos los instintos armados.

Por desgracia, existen en todas partes seres ineducados, inconscientes y

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LANUZA

Ha llegado á Madrid la familia del Sr. Ferrero

FEDERICO HA LLEGADO TAMBIEN

RESTITUTO EN LA CARCEL. Detalles de la llegada de Restituto.—El detenido á la cárcel.—Servicio antropométrico. Aborrazando el socorro.—Tranquilidad de Restituto.

El revisor del tren correo, número 26, que es el de Irún, que llega á Madrid á las seis de la mañana, y en el que ha venido Restituto, custodiado por la Guardia Civil, ha hecho algunas manifestaciones referentes al detenido.

Este, durante todo el viaje, conservó una completa tranquilidad. Merendó y cenó con gran apetito, y durante la pasada noche durmió varios horas.

Restituto protestó en cierto momento en que el revisor entró en el departamento de la forma en que era conducido.

—Esto no es manera de llevar á una persona privada.—manifestó.—Cuando me vea libre me querrellaré contra la Guardia Civil por traerme esposado durante todo el viaje.

A las seis y media entró Restituto en la Cárcel Modelo, donde, en primer lugar, dió su filiación, que tomaron los empleados de prisiones D. Dionisio García y D. Carlos Delgado. Dijo que era natural de Logroño, de veinticinco años de edad, soltero y abogado de profesión.

Después pasó al servicio de antropometría de la Cárcel, donde el encargado del mismo, Sr. Illesca, le tomó las huellas dactilares y demás datos y requisitos necesarios.

La Guardia Civil que le trajo conducido le devolvió 63 pesetas 30 céntimos que llevaba en el bolsillo en el momento de su detención.

El detenido manifestó que no recibiría los 50 céntimos de socorro diarios que recibe todo preso, pues pensaba que se los guardarán.

—Como he de permanecer muy poco tiempo aquí—añadió—, no es necesaria tal operación.

Fue conducido después á los sótanos, á una celda contigua á la que ocupa su padre. Hay cuatro habitaciones para otros cuatro detenidos, señaladas con las letras A, B, C y D.

Una de ellas se destina á Federico. La otra, ¿á quién?

El dinero de Restituto.

Al ingresar Restituto en la cárcel ha entregado 58 pesetas 70 céntimos á los celadores.

Los setenta céntimos le fueron entregados al salir de la cárcel de Logroño como plus. Encareció mucho Restituto á los dependientes de la Cárcel que le guardaran siete perras gordas de esa cantidad, porque las quería conservar como recuerdo de su paso por la Cárcel.

Una nueva detención.

El detalle de la celda vacía parece que obedece al decidido propósito de operar una nueva detención, ingresando en ella el nuevo complicado en el suceso.

¿Quién es éste? Por detalles que hemos podido recoger parece que el nuevo detenido será un sujeto que mantuvo ciertas relaciones con el Sr. Ferrero con motivo de la compra del molino.

PADRE E HIJO EN LA CARCEL

Don Nilo, zbatido.

Según noticias que hasta nosotros llegan, D. Nilo se encuentra abatisidísimo. Durante todo el día de ayer permaneció inmóvil en la celda, con la cabeza entre las manos y demostrando un aplanamiento terrible.

Se resistió á tomar ninguna clase de alimentos, y sólo ya de noche consintió en tomar un huevo batido.

Comió el rancho de la cárcel, porque como no tiene familia aquí, en Madrid, nadie le envió alimentos.

Restituto parece ser que, hablando con un empleado de la cárcel, manifestó que estaba seguro de verse muy pronto en libertad, pues era completamente inocente.

Y después de una pausa añadió: —Estaré en libertad... y mi padre y mi hermano también.

UN DETALLE ESPELUZANTE

Los brazos del cadáver.

Ayer hemos recogido de labios de persona que presencié la exhumación del cadáver del Sr. Ferrero un detalle realmente espeluznante.

El cadáver, como ya se ha dicho, estaba enterrado cabeza abajo en la fosa cavada á modo de pozo. La estrechez de la fosa obligó indudablemente á los que le enterraron á hacer grandes esfuerzos para encajar el cuerpo en el fondo de la improvisada sepultura, y los brazos del muerto quedaron pegados al cuerpo y comprimidos.

Pues bien, cuando el cadáver fué extraído y colocado sobre el pavimento, los dos brazos se separaron dulcemente del cuerpo y se fueron abriendo poco á poco, moviéndose con ciertas sacudidas irregulares como si estuvieran animados de vida, hasta que el cuerpo quedó en cruz.

Como la rigidez cadavérica había desaparecido, lo que ocurrió es que los brazos descendieron por su propio peso, contenido sólo por la elasticidad relativa de los músculos, que no cedieron repentinamente.

Las personas que realizaban la exhumación no apartaron la vista del cadáver mientras ocurría este fenómeno.

A PUNTO DE DORMIR SOBRE UNA TUMBA

El nuevo inquilino.

Dijose días pasados que cuando el dueño

del hotel de la calle de Lanuza, D. Cristóbal Romero, creyó que el antiguo inquilino del cuarto, D. Miguel Saiz, había abandonado definitivamente su propósito de habitar el cuarto arrendado, decidió poner papeles y anunciar el alquiler del hotel en los periódicos.

Y también se dijo que una persona acudió á arrendar el cuarto, y que no logró su propósito porque el supuesto D. Miguel Saiz anticipó otros dos meses.

Pues este señor es un oficial del Cuerpo jurídico militar, llamado D. Manuel Antón Becerro de Bengoa, el cual estaba decidido á quedarse con el hotel.

Al tener noticia de lo ocurrido y de la habitación que había elegido para vivienda, don Manuel Antón se ha horrorizado, pensando que hubiera podido permanecer muchos días con el cadáver del Sr. Ferrero debajo de la cama.

Luego, las sospechas, el interrogatorio judicial... multitud de molestias y disgustos. Don Manuel Antón no cesa de dar gracias á Dios por haber tenido la suerte de que no le alquilaran el hotel.

DILIGENCIAS EN LA CASA DEL CRIMEN

Por orden del juez instructor, los médicos forenses Sres. Moreno Grau y Themes, acompañados de un agente de Vigilancia, se trasladaron ayer tarde al hotel de la calle de Lanuza, núm. 18, con objeto de realizar una inspección ocular en la fosa del despacho.

El objeto de esta diligencia es hacer una investigación sobre las condiciones de la fosa y la posición en que se encontraban las extremidades del cadáver.

La hora en que se cometió el crimen.

Acerca de este punto importante dice un colega:

—Hay un punto del proceso de este crimen, que convendría aclarar. ¿A qué hora se cometió el asesinato?

Si fué á pleno día, ¿cómo es que los vecinos de la calle de Lanuza no vieron entrar á Nilo y su hijo, acompañados de la víctima, ó á Ferrero solo, que acudía á la cita?

Del esclarecimiento de este detalle podrá en su día apreciarse ó no una agravante para el procesado: la de nocturnidad, si cometió el crimen buscando de propósito las sombras de la noche.

En el hotel del suceso, ó no había luz eléctrica, según se desprende de las informaciones periodísticas, ó, por lo menos, no estaba hecha la acometida, por tratarse de una casa que hasta hacía poco estaba desalquilada.

Si no había luz eléctrica, y de los registros practicados no resultan indicios de que los autores del crimen llevaban otra clase de alumbrado, lámpara de petróleo, acetileno ó bujías, cosa es ésta que debiera comprobarse; si había luz eléctrica, fácil era dar la acometida.

Hacemos estas consideraciones porque parece osada grande que el asesinato se cometiera durante las horas del día en una habitación de la planta baja de un hotel, casi frente á una ventana, por la cual cualquier transeunte pudo haber visto algo; y aunque así no fuera, que los asesinos se lo presumieran y no olvidaran prevenirse de una probable comprobación de su delito al tiempo de cometerlo.

El agente Sr. García Gómez.

El director general de Seguridad, D. Manuel de La Barrera, y los demás altos jefes de la Dirección han felicitado calurosamente al Sr. García Gómez.

El Cuerpo de Vigilancia vería con gusto que fuese premiado con el ascenso el excelente servicio prestado por el Sr. García Gómez, y en este sentido piensa realizar gestiones cerca de la superioridad.

Ayer recibió el siguiente telegrama, que D. Guillermo Gullón, comisario jefe de servicios especiales, le envía desde Bilbao:

«Reciba muy expresiva y entusiasta felicitación por su triunfo, de que todos debemos enorgullecernos, deseando que no sea el último que obtenga.»

El Cuerpo de Vigilancia de Madrid pensaba obsequiar con un banquete al Sr. García Gómez; pero éste, dando pruebas de una humildad que le honra significó sus deseos de que no se le hiciera objeto de ningún homenaje.

El Sr. García Gómez tenía concedido un mes de licencia, que nunca pensó aprovechar hasta terminado el servicio.

Hoy, á las doce, recibirá el ministro de la Gobernación, Sr. Ruiz Jiménez, al agente don Federico García Gómez, para felicitarle personalmente.

Impresión de los forenses.

En la diligencia de reconocimiento del hotel de la calle de Lanuza, 28, practicada por los forenses ayer tarde, han sacado éstos la impresión de que el crimen debió cometerse, no en el despacho donde fué encontrado el cadáver, porque podían oírse desde la calle los ruidos, sino en una habitación interior que hay más hacia el jardín, y, por tanto, más alejada de la calle.

Hoy serán entregados al Juzgado por los médicos forenses dos dictámenes medicolegales.

El uno es el referente á la diligencia de autopsia, y el otro el resultado de la inspección ocular llevada á cabo en la casa del crimen.

En esta diligencia los forenses Sres. Moreno Grau y Tences examinaron las condiciones de la habitación donde se supone que fué el asesinato cometido, para deducir luego en la posición y sitio donde debió estar situado Ferrero al ser alevosamente agredido.

HABLANDO CON D. CARLOS BLANCO

Lo que dice el director interino de Seguridad.—Interesantes manifestaciones.—Aclarando hechos.—El propietario del hotel no ha facilitado pista alguna.—El éxito del agente García Gómez.—Los trabajos realizados.—Otros detalles.

Ayer mañana, después de intentarlo inútilmente varias veces días pasados, hemos logrado una conversación con el inspector general de Seguridad, director en funciones, D. Carlos Blanco.

Este nos ha hecho interesantes manifestaciones referentes al descubrimiento del delito, sobre cuyo extremo, como es sabido, han corrido diversas versiones, atribuyéndose por muchas personas una intervención muy directa en la iniciación del descubrimiento del suceso, al dueño del hotel de la calle de Lanuza, D. Cristóbal Romero.

Por Madrid, en efecto, circulan toda clase de rumores, incluso los de que la pista fué facilitada por dicho propietario, que comunicó al agente, según unos, sus sospechas, y que escribió un anónimo á la Policía, según otros, relatando los raros hechos realizados por el misterioso inquilino del hotel.

D. Carlos Blanco, con la autoridad que le da el cargo que ocupa, nos ha manifestado terminantemente que el propietario del hotel no ha puesto de su parte absolutamente nada para lograr el esclarecimiento del suceso cuando la Policía trabajaba por desentrañar el misterio.

Cuando al fin habló, lo hizo á requerimientos de la Policía y de la Justicia, puestas en la pista por las investigaciones practicadas por el agente García Gómez.

—¿Entonces no es cierto, como se suponía, que el propietario hablara reservadamente con el agente, comunicándole sus sospechas?

—No, señor. El agente Gómez García fué el que logró averiguar que el hotel citado estaba alquilado por personas que no le habitaban y que habían hecho unas obras extrañas. Entonces comunicó el caso á su jefe, Sr. Gil, y éste á mí; y entonces fué cuando yo decidí interrogar á D. Cristóbal Romero, que habló por primera vez á la Policía en aquella ocasión.

D. Cristóbal Romero—prosiguió D. Carlos Blanco—es una persona honorabilísima, sobre la cual no existe en absoluto la menor sombra que pueda manchar su nombre; pero ha procedido con una indolencia y una pasividad que sólo el temor, muy extendido, de verse molestado por las diligencias judiciales y de que su nombre apareciera en los periódicos relacionado con un proceso gravísimo, puede disculpar.

Después, el Sr. Blanco nos relató cómo se hizo el descubrimiento, lo que no repetiremos por ser harto conocido del público.

El Sr. Blanco nos manifestó que cuando se dieron las órdenes para la detención de D. Nilo y de sus hijos, que debían ser conducidos á Madrid amarrados y con todas las seguridades que requieran dos peligrosos criminales, aún no había sido descubierto el cadáver.

Ahora bien, las sospechas de que eran los autores de un crimen eran tan vehementes, que D. Carlos Blanco no dudó en ordenar la detención.

El Sr. Blanco añadió que se encontraba muy satisfecho de haber logrado éxito en la misión que con especial interés le encomendó el director de Seguridad, Sr. La Barrera, al marchar últimamente á San Sebastián.

También tributó elogios á la actividad de todo el Cuerpo de Vigilancia, que ha trabajado mucho en este asunto; pero especialmente al agente Gómez García y á los Sres. Adrover y Legaz, que tuvieron la fortuna de detener personalmente en Miranda á Federico, y que por sus informes se detuviera á D. Nilo y á Restituto en Logroño.

—Quizá—añadió—la labor más meritoria correspondía á estos dos agentes.

También se encontraba muy satisfecho de los Sres. Jaldón y Mora y de los comisaros Sres. Gil y Fernández Luna.

Respecto de este último dijo el Sr. Blanco que ha trabajado sin descanso en el suceso y que todos los antecedentes, todos los datos recogidos se deben á él.

Es sabido que el Sr. Luna averiguó que Ferrero tenía trato con D. Nilo, que logró de éste una minuciosa declaración y que obtuvo multitud de datos relacionados con su conducta irregular y con su género de vida.

EL JUZGADO

Empieza Restituto á declarar.

A las seis de la tarde llegó á la Cárcel Modelo el digno juez instructor del proceso, señor Oppelt, acompañado del fiscal, señor Vera, y del escribano, Sr. Varela.

Tenia el propósito de interrogar á Restituto con toda detención.

Una preocupación de Nilo.

Parece ser, según hemos oído afirmar en la cárcel, que tanto en el curso del interrogatorio á que fué sometido por el juez, como después de terminada la diligencia, Nilo Aurelio se preocupaba mucho de que no recayera responsabilidad sobre sus hijos.

Alguien le oyó preguntar: —¿También han sido detenidos mis hijos? Y se dice que al ser conducido de nuevo á la celda de incomunicados exclamaba: —Mis hijos, mis hijos!

¿Es Restituto inocente?

A las siete y media terminó su labor en la Cárcel Modelo el Juzgado instructor, que no puede adelantar más rápidamente en la instrucción del sumario, por no haber llegado en

un mismo día, como era natural, los tres detenidos.

Hoy, si llega por la mañana el otro hijo de D. Nilo, seguramente se le dará un gran avance al sumario.

Respecto á la declaración prestada por Restituto Saiz, nada absolutamente pudieron saber anoche los periodistas que á la puerta de la cárcel abordaron al juez Sr. Oppelt, cuando se retiraba á descansar.

Escudados en el secreto del sumario, ni el fiscal Sr. Vera ni el oficial Sr. Varela se aventuraron á revelar lo que había manifestado el hijo de D. Nilo.

Cabe suponer, sin embargo, que explicara á satisfacción del juez, y sin dar lugar á dudas, su conducta perfectamente legal y corriente durante los últimos meses.

Es de presumir que dejaría perfectamente aclarada toda duda que pudiera haber respecto á su intervención probable en el hecho de que directamente se acusa á su padre y á su hermano Federico.

Restituto se expresa con gran facilidad y soltura, como hombre acostumbrado á los torneos de la palabra.

Dice lo que quiere y lo dice bien, con seguridad y con palabra fácil que fluye de sus labios espontáneamente.

Todas las tentativas del juez para averiguar si Restituto tenía algún indicio de la conducta seguida por su padre y por su hermano en Madrid, en las relaciones que los ligaron á Ferrero, se han estrellado ante el constante aserto del declarante—de que no sabía absolutamente nada del hecho por que se le preguntaba, siendo tan extraño á él, que se vio sorprendido por el acto de fuerza de los agentes de la autoridad que lo han conducido ante la presencia del juez, pues desoso de prestar auxilio á las tareas de la Justicia, hubiese acudido voluntariamente al más leve requerimiento, sin necesidad ninguna de que se le hiciese sufrir la afrenta de ser esposado, como si se tratara de un delincuente.

El juez, sin embargo, insistió en su deseo de que Restituto indicara si después del tiempo á que se refiere la desaparición de Ferrero, en las conversaciones que mediaron entre el padre y el hijo, se había tratado de este asunto como de materia objeto de la información periodística, para cambiar opiniones acerca de él, ya que era tema de conversación en todas partes.

Restituto indicó que ni con motivo de la publicación de la noticia de los periódicos de haber desaparecido Ferrero, ni por otro motivo alguno, había cambiado impresiones acerca de ese hecho con ninguna persona de su familia.

En uno de los trámites del interrogatorio Restituto solicitó del juez que no se extremara con él la severidad con que se le había tratado hasta comparecer á su presencia, y manifestó su confianza de que sería puesto en libertad, porque no había motivo ninguno para detenerle, y además porque estaba dispuesto de prestar declaración en un asunto que afectaba, por lo que había oído decir, á su padre y á un hermano suyo, siquiera se allanase á prestar este auxilio á la autoridad judicial, en testimonio de que no había por su parte temor ni recelo alguno que dispusiera su ánimo á defraudar los intereses de la Justicia.

De fijo que el Sr. Oppelt, acostumbrado á oír testigos y sondear conciencias, advertiría cierta sinceridad en las manifestaciones del declarante, cuando al terminar su labor parecía dar escasa importancia á la declaración de Restituto Saiz, considerándola completamente desprovista de interés para el sumario.

Ante esto cabe preguntar: ¿Es inocente Restituto? ¿Desconoce por completo el delito de que se acusa á su padre y hermano? ¿Es tan ajeno á todo esto, que, vista su inocencia, se le pondrá inmediatamente en libertad?

Tal suponemos.

Pero mientras el juez no oiga á su hermano y amplíe la indagatoria del padre, permanecerá seguramente en la cárcel, sometido á la más absoluta incomunicación, como su padre.

Poco durará esto, si como anuncian los telegramas, llega hoy su hermano Federico, que es el que ha de contribuir más que nadie á descifrar el misterio de la muerte violenta de D. Manuel Ferrero.

Puede, pues, terminarse esta información diciendo que el día de ayer fué estéril para la marcha del sumario en cuanto á las declaraciones prestadas.

Sólo se pudo entrever la posibilidad de que uno de los sospechosos detenidos por la Policía, el Restituto Saiz, resulte inocente.

En cambio, con la diligencia de autopsia se llega á la certeza de que el infeliz comerciante de Pozuelo de Tábara no sólo fué asesinado de espaldas, sino que los criminales se ensañaron con él, hirándole hasta diez veces con el pico del hacha, ensañamiento que no se conocía y que hace más odioso el crimen y más repugnantes á los asesinos.

La correspondencia de D. Nilo.

El juez no creyó oportuno ayer tarde ampliar la declaración de D. Nilo, porque espera hacerlo hoy, después que llegue su hijo Federico.

Lo que hizo ayer fué notificarle al procesado que desde ahora quedaba intervenida su correspondencia, mientras siguiera incomunicado.

Una carta que para D. Nilo llegó ayer fué, en efecto, entregada en seguida al juez.

No quiere presenciar la autopsia.

Parece ser que, al terminar el interrogatorio de ayer á D. Nilo, el juez le invitó á que presenciara la autopsia del cadáver, que iba á realizarse ayer, haciéndole saber que,

con arreglo á la ley, tenía derecho á asistir á la operación ó nombrar un representante.

El procesado rehusó hacer uso de este derecho.

TRABAJOS POLICIACOS

¿Quién vendió las herramientas?—El misterio de la cuarta celda.—El mozo de cuerda.

La Policía no ha cesado ni mucho menos en los trabajos.

Tiene aún labor que realizar verdaderamente interesante.

La Dirección general de Seguridad había recibido ayer un exhorto de la escribanía de Antón, según en ésta nos manifestaron, solicitando que, urgentemente proceda la Policía á averiguar quiénes son los industriales que vendieron á los Saiz las herramientas de que se valieron para cometer el crimen y abrir la fosa del desventurado Ferrero.

En estos trabajos había empleado numerosos agentes, que hacían anoche activas pesquisas.

Ya decimos en otro lugar que hay una cuarta celda en la misma galería donde están los presuntos autores de este crimen, preparada para recibir á un cuarto complicado en este suceso.

La impenetrable reserva que la Policía guardaba anoche respecto de tan importante asunto nos impidió poder averiguar de quién se trata; quién es el que va á ocuparla.

Pero nosotros hemos podido inquirir que no puede tratarse mas que de dos personas, que bien pueden venir solamente como detenidos hasta el completo esclarecimiento del horroroso crimen.

¿Será el hijo menor de Nilo? Nada podemos anticipar contestando á esta pregunta.

Nosotros hemos hablado con unos muchachos estudiantes del cuarto grupo de Medicina de la Facultad de Madrid, compañeros, por tanto, de Miguel Saiz, y todos están conformes en que es incapaz de tomar parte en un delito como el de que se trata.

Si no es Miguel el esperado para ocupar aquella celda preparada con tanta anticipación, ¿quién puede ser?

Y aquí, pensando racionalmente, no se nos ocurre otro que alguien que acompañó al señor Ferrero en alguno de sus viajes ó que le terminó en el asunto del molino.

Pronto hemos de salir de Madrid. La busca del mozo de cuerda que llevó las herramientas al hotel de la calle de Lanuza no es empresa fácil para la Policía, ya que debe saber el que las llevara que su presencia es necesaria y elude comparecer ante el Juzgado.

Además, y esto es lo más interesante, no parece que Saiz se sirviera de un mozo conocido, y probablemente utilizó más de uno en este servicio.

Restituto y su padre.

De datos y noticias que hemos podido recoger de personas que conocen á los Saiz, parece que Restituto y su padre no estaban en las mejores relaciones.

Y se decía anoche por personas que tienen motivos para saberlo que Restituto Saiz, abogado con ejercicio en esta corte, no ha intervenido en asuntos de su padre.

Este pagaba sus trabajos á diferentes abogados, y jamás encomendó gestión alguna á su hijo.

Este es un dato que demuestra, como decimos, que Restituto y Nilo estaba algo distanciados.

LA FAMILIA DEL SR. FERRERO

En marcha hacia Madrid.

Apenas supo la señora viuda del desgraciado D. Manuel Ferrero la trágica muerte de su esposo y el descubrimiento del cadáver, se apresuró la pobre anciana, á pesar de su setenta y siete años, á venir á Madrid para ver por última vez al que fué compañero de toda su vida, antes de ser enterrado el cadáver.

La noticia debió recibirla la señora viuda de Ferrero quizás por un periódico que trala el relato del descubrimiento del cadáver que le envió á Pozuelo de Tábara, el mismo domingo por la tarde—día del descubrimiento del cadáver—un amigo de la familia, llamado don Melitón Caleo.

Este señor, con otro amigo llamado don Avelino Martínez, han ido ayer y anteayer á esperar á la estación del Norte á la señora viuda de Ferrero, pero, como es sabido, ésta no llegó.

La razón de la tardanza se explica claramente.

El pueblo de Pozuelo de Tábara, donde vivía D. Manuel Ferrero, dista de la estación del ferrocarril más próxima, que es Zamora, la friolera de 110 kilómetros.

Este recorrido es menester hacerlo en caballería ó en carro, y en salvar la distancia de Pozuelo á Zamora se tarda más de doce horas.

El Sr. Caleo escribió á la señora de Ferrero el lunes, dándole cuenta de lo sucedido, por si quería venir á Madrid.

Es de suponer la terrible impresión que experimentaría la pobre señora al leer la trágica muerte de su esposo.

A pesar de sus setenta y siete años, como decimos, decidió inmediatamente ponerse en camino, haciendo el recorrido hasta Zamora en un carro.

La acompañaban el cuñado de D. Manuel Ferrero, que estuvo en Madrid el día 3 de agosto, y otro pariente.

Al llegar á Zamora tomaron un tren que muere en Miranda de Ebro, donde tenían que

transbordar al correo de Irún, que llega a Ma-

dríd a las seis de la mañana. Ferrible coincidencia.—La mujer de la víctima y el presunto asesino de ésta, frente a frente.—Azara del destino.—Federico no se entera.—El hermano de la viuda se emociona profundamente.

El tren que sale de Zamora llega a Miranda de Ebro de día y empalma con el correo de Irún, que sale de allí a eso de las tres de la tarde.

Esperaban en la estación la viuda, su hermano y otro pariente del Sr. Ferrero, rodeados de curiosos, cuando llegó el tren.

Precipitadamente, a pesar de que en Miranda hace el correo una parada larga, se dirigieron a un departamento de tercera y abrieron la portezuela para entrar.

El cuñado de D. Manuel, que fué el que le hizo, se detuvo un momento y se quedó paralizado por la sorpresa y la emoción.

Las personas que le rodeaban vieron que se ponía intensamente pálido y que vacilaba, como si le ocurriera algo grave.

Corrieron a auxiliarle, creyendo que el aquejado del viaje, unido a los disgustos de estos días y a la impresión producida por la trágica muerte de su cuñado habían determinado tal estado; pero la causa era muy otra.

No quiso que se acercaran, y todo lo que hizo fué apresurarse a cerrar la portezuela del vagón al mismo tiempo que retiraba con un brazo a su hermana, que pugnaba por mirar al departamento.

Lo ocurrido había sido lo siguiente, que demuestra los caprichos del Destino.

Al abrir la portezuela para tomar asiento en el coche el cuñado del Sr. Ferrero dirigió la vista hacia el interior en un movimiento natural, para ver si había sitio en el departamento para tres personas.

Un cuadro terrible se ofreció a sus ojos, un joven de unos veinte años aparecía reclinado en el fondo del coche, con las manos esposadas e intensamente pálido. Cuando se abrió la portezuela el detenido se le quedó mirando fijamente.

El cuñado de D. Manuel Ferrero lo comprendió todo en un instante: un vagón ocupado sólo por un detenido y sus guardianes, los cuatro números de la Guardia Civil, aquel movimiento del joven maniatado... Comprendió que tenía frente a frente al cómplice del asesinato de su cuñado, tal vez al mismo asesino, y en un momento se hizo cargo de todo, sufriendo emoción profundísima.

La viuda del Sr. Ferrero no llegó a enterarse de nada.

Pero el cuñado de D. Manuel experimentó emoción tan terrible, que no tuvo fuerzas sino para cerrar rápidamente la portezuela. Retrocedió un paso, y cayó desmayado.

No sabemos si este síncope lo sufrió en el mismo andén o fué acometido de él ya instalado en el nuevo departamento; pero el accidente sufrió es rigurosamente cierto.

Tal impresión le produjo al pobre señor el encuentro con el presunto criminal.

En la estación del Norte.—Nuevo encuentro con Federico.—La viuda de Ferrero se percata esta vez.—Escena dolorosa.

En la estación del Norte surgió otra escena parecida que impresionó grandemente a los periodistas y fotógrafos que esperaban la llegada del detenido.

Del departamento en que venían descendiendo la viuda de Ferrero, doña Josefa Casado y su hermano D. José, a quien esperaban en la estación sus amigos, Caleo, ya citado, y Avelino Martínez.

Doña Josefa venía vestida de luto riguroso, con traje negro y pañuelo a la cabeza, también negro.

La pobre señora venía contristada y abatida, como es de suponer.

A pesar de su edad se conserva fuerte. No está ni encorvada; al contrario, parece vigorosa.

La vejez sólo se dibuja en las profundas y numerosas arrugas de su cara y en sus cabellos blancos.

Doña Josefa y sus parientes se dirigieron a la puerta del salón de equipajes, mientras D. Avelino Martínez se encargaba de recogerlos.

En esto, un grupo, compuesto de guardias civiles, policías, periodistas y fotógrafos, avanzó. En medio venía el detenido, con las manos esposadas.

Doña Josefa lo comprendió todo fácilmente, pues hasta aquel momento ignoraba que el hijo de D. Nilo venía a Madrid en el mismo tren que ella.

La pobre señora se emocionó profundamente y rompió a llorar, muy nerviosa. Ni siquiera miró al presunto criminal, y, asustada, se tapó el rostro con ambas manos.

Al momento fué de gran emoción para cuantos presenciaron el dolor y la actitud de terror de la anciana.

Así lograron los fotógrafos obtener algunas fotografías interesantes de aquel cuadro. Poco después el detenido era conducido en el automóvil celular de la Dirección de Seguridad a la Cárcel Modelo, y doña Josefa y sus parientes y amigos se dirigieron a la calle de D. Ferrero, núm. 12, domicilio de doña Josefa, y donde permanecerá todo el tiempo que se halle en Madrid.

LA VIUDA QUIERE VER EL CADAVER Tratada de disuadir, pero inútilmente.—Desde el Juzgado al Depósito.—El dolor de doña Josefa.

Lo primero que hizo la viuda del Sr. Ferrero al llegar a Madrid fué preguntar a los periodistas si había sido enterrado el cadáver de su marido.

—No, señora.—le contestaron.—Ayer se suspendió el entierro precisamente porque el cadáver no se había encontrado en el lugar en que se suponía que estaba.

—¿Y qué asistió?—preguntó.—Al cadáver de mi pobre marido.

—Eso sí que no se lo aconsejamos. Sería una impresión terrible para usted.

—Sin embargo, quiero verlo.

—Desista usted, señora. Tiene usted muchos años y la impresión le podría resultar muy cara.

—Pues le he de ver, le he de ver y le he de ver. No he venido a Madrid, después de un viaje tan largo, para irme sin despedirme de mi pobre marido.

Y todo esto lo decía derramando abundantes lágrimas.

La misma conversación se sostuvo a la puerta del Juzgado, cuando doña Josefa salió de declarar.

Creyóse que habría desistido ya de su intención; pero persistía en ella.

Se le hizo ver que la autopsia había desfigurado completamente el cadáver, hasta el punto de que la cabeza estaba separada del tronco, la piel del rostro desprendida, sin que se pudiesen ya observar facciones ni rasgos fisonómicos, y además, el aspecto terrible de un cuerpo en plena descomposición, después de más de dos meses y medio de estar enterrado.

Pero doña Josefa insistió, é insistió tanto, que no hubo manera de disuadirla, y después de declarar ante el juez marchó al Depósito de cadáveres.

UNA ACLARACION IMPORTANTE En Medina, no en Miranda.

Por una confusión explicable hemos sufrido un error en las anteriores líneas, que es menester aclarar, no haciendo la rectificación sobre los moldes, por falta de tiempo.

El encuentro de la familia del Sr. Ferrero y de Federico ocurrió en la estación de Medina del Campo, y no en la de Miranda de Ebro.

En tal estación de Medina es donde empalma el tren de Zamora, y no en Miranda.

LLEGADA DE FEDERICO A la hora de su llegada, seis en punto de la mañana, ha hecho su entrada en los andenes de la estación del Norte el tren correo de Irún, que ha traído a Madrid a Federico Saiz.

Vestía el detenido traje marrón, de corte elegante, camisa blanca, a rayas, de color lila, corbata negra con puntas rojas, sombrero de paja y un abrigo de verano, de color negro.

Con el abrigo se ocultaba las manos esposadas.

Algunos viajeros nos manifestaron que Federico Saiz no ha despegado los labios durante el viaje.

Trajo el detenido un pequeño envoltorio con ropa y un paquete con la merienda, que no ha probado en el camino.

A la llegada del tren había en la estación pocos curiosos; únicamente formaban un grupo bastante nutrido los periodistas y fotógrafos.

Conducido Federico por la pareja de la Guardia Civil encargada de su vigilancia y por los agentes de la primera brigada de Policía, Sres. Legaz y Adrover, atravesó rápidamente los andenes y subió con sus acompañantes al automóvil de la Dirección de Seguridad para ser trasladado a la cárcel.

LA LABOR JUDICIAL Diligencias en preparación.

A las once de la mañana estaban citados por el Juzgado en la Casa de Canónigos los cuatro agentes de Policía puestos a las órdenes del Sr. Oplet por la Dirección de Seguridad.

Inmediatamente recibieron orden de citar a todos los testigos que reconocieron días atrás a D. Nilo para esta tarde a las tres y media en la Cárcel Modelo, en donde se constituirá el Juzgado poco después para continuar las diligencias y tomar declaración al Federico Saiz.

Estos testigos son: la familia de D. Cristóbal Romero, dueño del hotel donde se cometió el crimen; los albañiles que llevaron a cabo las obras realizadas en el pavimento del hotel; el dependiente que vendió los treinta litros de ácido sulfúrico; el que vendió los azulejos, y el dueño de la tienda de ultramarinos de la calle de Lanuza, esquina a Hermosilla, donde se reunieron a tomar cerveza los dos presuntos criminales y los albañiles.

Una vez tomada declaración a Federico, se hará que lo reconozcan los testigos, y, según las manifestaciones que aquel haga, el juez dispondrá si son pertinentes o no algunos careos para puntualizar la actuación de ambos procesados en los hechos que se consignan en el sumario.

La firma del contrato.—Dictamen de los peritos calígrafos.

El juez ha ordenado a los peritos calígrafos D. Luis Cuéllar de la Fuente y D. Francisco Lupiani Gómez que examinaran el contrato de inquilinato del hotel de la calle de Lanuza, 18, firmado por Miguel Saiz, y que emitirían el correspondiente dictamen.

Dichos facultativos han emitido informe, diciendo que, examinadas las dos firmas y rúbricas que aparecen en dichos documentos, se aprecia que están trazadas, a pesar de ser distintas, por la misma mano que otras firmadas por D. Nilo Aurelio Saiz Miguel, que han cotejado previamente.

En opinión, pues, de los peritos calígrafos, los rasgos y trazos de la firma y rúbrica del contrato son de este procesado, aunque firmada con el nombre de Miguel Saiz, que es el suyo invertido, conforme ya tuvimos ocasión de apuntar.

Nosotros, en otros documentos oficiales, hemos visto también confirmada esta opinión de los peritos, donde no son iguales, ni mucho menos, las firmas estampadas allí por el mismo D. Nilo.

Hablando con el cuñado.

Mientras se examinaban a su alojamiento de la calle de Gutenberg, 12, tuvimos ocasión de hablar con D. José Casado, hermano político del infortunado anciano asesinado.

Al preguntársele sobre el momento en que supo el crimen nos dijo:

—Yo había ido el día aquel a Friería de Sayago con objeto de realizar unos asuntos particulares.

Hallándome con el juez de dicho pueblo, que es amigo mío, observé que ocultaba precipitadamente varios periódicos que acababa de leer con gran interés.

—¿Qué dicen los papeles?—le pregunté yo,

que ya venía también intrigado por lo que la Prensa hablaba de la desaparición de mi cuñado.

—Nada. No dicen nada.

Y trató de desviar la conversación, preguntándome por mi hermana y por mis asuntos.

Pero por fin me leyeron los periódicos y me fué en seguida a Pizamontanos, mi pueblo, y de allí a Pozuelo de Tábara, con idea de enterrar a mi hermana, que estaba llena de inquietudes y zozobras.

Pero cuando llegué a Pozuelo, Josefa ya conocía el hecho. El juez de Alcañices le había dirigido una carta advirtiéndola lo que pasaba.

Nos fuimos los dos a Zamora, y desde allí tuvimos una conferencia telefónica con el comisario de Policía Sr. Fernández Luna, a quien rogamos, después de referirnos el hecho y de prodigarle toda clase de consuelos, que no enterraran el cadáver hasta que nosotros viniéramos a Madrid.

Y así se ha hecho. Ya estamos aquí, para tener el consuelo de ver por última vez al pobre Manuel, tan villanamente muerto en una emboscada, que seguramente le han preparado sus asesinos.

La viuda y el agente García Gómez. Al llegar a Madrid, le fué presentado a la viuda de Ferrero el agente García Gómez, que ha descubierto el crimen.

La viuda, con los ojos arrasados en llanto, y trémula de emoción, abrazó efusivamente al agente, expresándole su reconocimiento por el servicio prestado y por haberles procurado el consuelo de poder ver todavía los restos mortales del Sr. Ferrero.

Doña Josefa en el Juzgado. A la una menos cuarto llegó al Juzgado doña Josefa Casado, con objeto de prestar declaración.

Desde Salamanca. Negocios de Nilo Saiz.

SALAMANCA. (Miércoles, tarde.) El periódico local «El A.» publica hoy una detallada y extensa información dando cuenta de la estancia en Salamanca de Nilo Saiz Miguel.

El detenido a causa del asesinato del señor Ferrero era muy conocido en esta población por haber realizado diversos negocios de maquinaria agrícola y de venta de abonos minerales.

Un importante industrial salmantino ha manifestado que Nilo Saiz había causado más daño que nadie a la agricultura salmantina, vendiendo abonos falsificados.

Hace poco tiempo tuvo un pleito con la Compañía ferroviaria de Medina del Campo a Salamanca, que todavía no está fallado.

Según se dice, el pleito fué motivado por la exorbitante indemnización que Nilo exigía a la Compañía, pretendiendo haber facturado en La Carolina una cantidad mayor de maquinaria agrícola de la que en realidad había facturado, y que luego dejó de cuenta de la Compañía.

Entre los labradores de esta región era conocido desfavorablemente por su conducta.

Acostumbraba a visitar anualmente el balneario de Ledesma. Este año creése que no hizo su acostumbrada visita.

La información de «El Adelanto» ha producido sensación en esta ciudad.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

ALCANCE POLITICO Ayer mañana se celebró la anunciada reunión del Consejo de Estado.

Acercas de ella se ha guardado una gran reserva.

Sin embargo, se aseguraba ayer tarde que se han adoptado en ella acuerdos que no han sido favorables a las peticiones del Gobierno en que dicho alto Cuerpo ha entendido.

La noticia la acogemos con toda clase de reservas.

El gobernador de Zaragoza comunica que ha sido sorprendida una partida de juego en el Casino republicano de Tarazona.

Ayer tarde ha salido para la Coruña el señor Mella con objeto de asistir a las fiestas en honor de Rosalía de Castro.

El marqués de Alhucemas pernoctó anoche en Sorja; después continuó el viaje en automóvil, deteniéndose en Guadalajara para almorzar, y ayer tarde ha llegado a Torrelodones.

El ministro de la Gobernación ha tenido esta mañana numerosa audiencia, pues han sido muchas las personas que al saber se encontraba en Madrid acudieron a darle la enhorabuena por el nuevo hijo.

La distinguida esposa del Sr. Ruiz Jiménez se encuentra muy mejorada.

El gobernador de Barcelona estuvo esta mañana en Gobernación, celebrando una larga conferencia con el ministro acerca del viaje de S. A. la Infanta doña Isabel a Berga.

También estuvo en Gobernación el ministro de Gracia y Justicia, conferenciando con su compañero sobre el mismo asunto.

A las seis y veinte de la tarde de hoy saldrá el tren que conduce a Manresa a Su Alteza y a los Sres. Barroso y Suárez Inclán.

Desde Manresa irán después a Berga, donde se celebrará la coronación de la Virgen de Queralt.

El Sr. Barroso viaja con carácter oficial, llevando la representación del Gobierno.

Al regreso se detendrá la Infanta doña Isabel en Barcelona veinticuatro horas.

El Sr. Ruiz Jiménez ha recibido esta mañana al policía Sr. García Gómez, felicitándole por sus trabajos por el descubrimiento del crimen de la calle de Lanuza, ordenando que sean entregadas las 500 pesetas, y prometándole hacer cuanto sea posible para premiar sus trabajos con el ascenso.

En el ministerio de Hacienda, y bajo la presidencia del subsecretario, Sr. Chaparric-

ta, se reunió esta mañana el Tribunal gubernativo.

Entendió en diferentes recursos; de éstos, el más importante, uno entablado por la Sociedad Popular Ovetense contra un acuerdo de la Delegación de Hacienda de Oviedo en expediente de defraudación por el concepto de utilidades que contra dicha Sociedad se sigue.

Acordó el Tribunal pasase el recurso a informe de la Intervención general.

Ya se ha dicho por el propio Presidente del Consejo que las Cortes se reunirán alrededor del 20 de septiembre, y se ha concretado más por persona que también por su posición tiene motivos para estar bien enterada.

Esta segunda personalidad ha manifestado que es el 22 la fecha señalada para reanudar las tareas parlamentarias.

LECHE CONDENSADA La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

AGUA DE SOLARES El mejor remedio contra la dispepsia.

ULTIMAS NOTICIAS El conflicto europeo

LA DESTITUCION DE FALKENHAYN Confirmación alemana.

BERLIN, 30. El Emperador alemán ha relevado de su cargo de jefe del Estado Mayor del ejército al general von Falkenhayn, para conferirle otro mando.

Para jefe de Estado Mayor nombró el Emperador al mariscal, generalísimo von Hindenburg, y para el puesto de primer jefe de cuarteles al teniente general Ludendorff, ascendiéndole a general de infantería.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES El del medio día.

PARIS, 31. La noche ha transcurrido tranquila en la mayor parte del frente.

En Lorena, al anochecer, los alemanes intentaron dar un golpe de mano contra nuestras posiciones de la selva de Parroy, penetrando en algunos elementos de nuestras trincheras de primera línea, pero siendo desalojados inmediatamente por un contraataque.

COMUNICADO OFICIAL TURCO En la región de Hamadan.

NAUEN, 31. (Constantinopla.) Según el parte oficial, han sido rechazadas las tropas rusas en Persia, en la región Sudeste de Hamadan. Los turcos hicieron sesenta prisioneros y se apoderaron de más de 600 fusiles y de 250 cajas de municiones.

Según noticias de Medina, los rebeldes fueron arrojados por los turcos de las alturas dominantes, situadas al Noroeste de la Meca.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO Ciudades húngaras ocupadas por los rumanos

VIENA, 31.—Frente rumano.—En las alturas al Nordeste de Orsova nuestras tropas rechazaron repetidos ataques rumanos; en los demás sectores del frente, las tropas frontera fueron retiradas, ateniéndonos al plan fijado para el caso de que estallase la guerra.

El enemigo se vanagloriara de haber ocupado Petroseny, Briso y Kezdivasarhely. Las columnas rumanas del Norte continúan luchando en los montes Gojergyo.

Frente ruso.—En los Carpatos las tropas alemanas recuperaron la altura de Kukul, por la posesión de la cual se desarrollaron violentos combates durante las últimas semanas.

En el resto del frente, excepto algunos combates entre puestos avanzados, no se desarrollaron acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—No ha cambiado la situación.

Teatro Sudeste de operaciones.—Nuestra flotilla del Danubio destruyó cerca de Turni Magurde, en el bajo Danubio, varios remolcadores, almacenes y depósitos militares rumanos.

Cerca de Zimica se apoderaron de dos remolcadores cargados y de dos lanchas de motor.

En el bajo Vojusa aumentó la actividad de las patrullas.—Von Hoefel.

Constantinopla.—La Agencia Milli anuncia que el Consejo de ministros decidió en su sesión de ayer que el Gobierno de Turquía declare con Alemania la guerra a Rumania.

Brassó (Kronstadt), ciudad de Transilvania, en Hungría, capital de círculo, a 170 kilómetros de Klausenburgo, con 42.000 habitantes. Plaza fuerte, poblada por alemanes, magiares y rumanos de Hungría. Es la ciudad más importante, rica e industrial de Transilvania. El círculo de Brassó (Kronstadt) tiene 1.793 kilómetros cuadrados.

Petroseny es una ciudad que se eleva junto a la confluencia del Magzsil y del Strelli (Sur de la confluencia de Hunyad).

Kezdivasarhely se alza al Este de Brassó, en la región transilvana de Haromszék.

Para el estómago

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomaxil». Pídale Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

AVISOS UTILES

Cuando el calor excesivo quita la apetito, alimentarse con CARNE LIC VALDES GARCIA.

REUMA-CATARROS-NEURASTENIA TERMAS PALLARES (Sociedad anónima) (Antes Matheu y San Fermín) ALHAMA DE ARAGON Cinco hoteles espléndidos; habitaciones, de 0,75 a 8 pesetas.—53 pilas con agua corriente a 34°. Gran cascada de inundación, 16.000 litros por minuto. Junio a la estación, a cuatro horas de Madrid. Grandes parques y preciosos lago navegable. Para detalles: Bolsa, 2; teléf. 1.769.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Pídense en todas las Droguerías y Farmacias

RON BACARDI Santiago de Cuba. Agente gen., F. ALÉGRE, Urgel, 34, Barcelona.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

NOTICIAS GENERALES

Nos permitimos excitar la reconocida caridad de nuestros lectores en favor de una pobre viuda, con cinco hijos pequeños, que se encuentra en el mayor desamparo.

Su marido, el ex capitán del ejército, en situación de reserva, D. R. R., se suicidó hace pocos días, como recordarán nuestros lectores, agobiado por la desgracia, y desahogado por carecer de recursos para atender a las más apremiantes necesidades de sus hijos y de su esposa.

Esta desgraciada señora, con sus hijos, vive en la calle de San Bernabé, número 20, piso cuarto inferior número 1, sin camas, ropas ni muebles, y agrava aún más su aflictiva situación la circunstancia de hallarse en estado interesante.

En sufragio del alma de D. Francisco Durán Cuerdo, que falleció el 30 de agosto de 1915, se han celebrado misas en varias iglesias de Madrid.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches grandes conciertos por las bandas (Ingenieros y Municipal).—Sección de variedades por afamados artistas.—Entrada al Parque, 60 céntimos.—M. Jueves y viernes (días de moda) 1,35 pesetas.

NOVEDADES.—(Inafracción).—6. Molinos de viento.—7.15. Matricula de honor.—9.15. La tragedia de Pierrot.—10.15. El viaje de la vida (reestreno).—11.45. Música, luz y alegría.

GRAN TEATRO.—Único de verano.—(Tarde, a las 6, butaca, 0,50.—Noche, a las 10, butaca, 0,75).—Gran éxito: Trompe Pichel, acrobatas icarios.—Despedida de Sateo-Crespo, dústilas a gran voz y transformación.

Las Castellanas, bailes regionales.

ROMA.—A las 6.50 y 10.30, dos grandes sesiones de cinematógrafo y toda la compañía de variedades.

Beneficio de los celebrados artistas Luis Esteso y La Ciboles.

TRIANGULO-PALACE.—Desde las 8.—Espectro programado.—El cazador de leones, Testigos ocultos, El expresito de las 9.55 y otras cómicas. Butaca, 0,40. El próximo lunes estreno de Soborno, sensacional película en 19 episodios.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4.30 a 12.45.—Estreno: Mistinguett en la cascina de oro (1.500 metros) y Mimmy y la chiquilla (Gauvoni).—Éxitos: La serenata a Silvia, Fatty se casa con un millón (Keystone) y Sueño de un día.—El viernes, dos colosales espectáculos: Morir para vivir (Pathé) y Bengin el argelino.

CINE IDEAL.—Programa selecto.—Estreno: La cascina de oro (por la notable artista Mistinguett), Mimmy y la chiquilla.—Éxitos: El secreto del vagabundo, El rapto de una millonaria en Marruecos.—Intermedios por el sexteto.

GRAN CIRCO FELLJO.—(Solares del Polo Norte).—(Puerta de Atocha).—A las 10, función en la que tomará parte toda la compañía.—Gran éxito de los bailarines Hermanos Chaffour y los incensables acrobatas, Los Píars y los graciosísimos dobles Pompol y Theoy.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOECHES

Botella: 35 cént. (una dosis)

Depósito: Montera, 29, bajo. Madrid

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

OZONOPINO RUY-RAM
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares.
 Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz.
 CARRETAS. 37, PRAL.—MADRID

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

ACADEMIA GAMIR
 Comandante ex profesor de la Academia de Infantería. CARRERAS MILITARES
 DIRECCIÓN ESPIRITUAL: RR. PP. JESUITAS
 Magnífico internado construido ad hoc. Profesorado militar acreditado en su respectiva asignatura por largos años de práctica y formado parte de los Tribunales de examen durante siete convocatorias.
 Aprobados hasta el 5.º ejercicio en las convocatorias de 1914, 1915 y 1916. 127
 Ingresados en iguales convocatorias. 90
 El curso empieza en 1.º de septiembre. Desde esta fecha sección especial de 5.º ejercicio. PIDAN REGLAMENTOS
 PLAZA DEL CONDE. 6 TOLEDO

AYUNTAMIENTO DE MADRID
 PREPARACION TEORICO-PRACTICA
 MARTINEZ CABANAS.—Ventura de la Vega, 8.

INTERESANTE
 Para enterarse de un asunto que les interesa se desea entrar en relaciones con los parientes de D. José Aturena, doña Carmen Remón Ramírez, D. Pedro Francisco Ortiz Anuñano, D. Juan Romero Albacete y doña María Simona Dupré. Diríjase a D. Octavio Soler, González Chermá, 132, Castellón de la Plana.

Ordenes para la Habana
 Abogado con bufete en la Habana, actualmente en Madrid, próximo regreso, ofrece, con garantía, sus servicios; admite poderes administración. Informes en Madrid, hasta el 15 de Septiembre, Claudio Coello, 52, principal derecha, de 4 a 5, y en Santander, del 16 al 19, Hotel Continental.

VINOS TINTOS MARCA
 de los herederos del MARQUES DE BISCAL
 EL CIEGO (Alava).
 Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y cafés.
 DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, v. Paseo de Recoletos, 21.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 15.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 12, é Infantas, 4 y 6.
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».
 Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

LA FORESTAL DE URJEL
 Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
 Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.
 FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
 FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)
 Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
 CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.
 PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

ATENCION
 Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas a precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA de López.
 4, ZARAGOZA, 4.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza 34
 Traducciones de idiomas. Escalfinada, 13, 1.º 124.º

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
 EL LICOR LAPRADE
 es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía. PARIS.

PERLAS DE ORO
 Perlas doradas de Dr. Wolty MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA —Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades. Espermatocitos, Perlas gemelas etc. 40 Plaz. tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 5. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente o bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Canalejas 13, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

LOS TIROLESES
 Empresa Anunciadora
 ROMANONES, 7 y 9.
 MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

PARA PIRITAS Y FOSFATOS
 DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'APPRETIEMENTS & DE COMMISSION
 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
 Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor LEON XIII saldrá el día 26 de Bilbao y Santander, el día 27 de Gijón, el día 28 de Coruña y Vigo y el día 29 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor REINA M.ª CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

SUMINISTROS
 La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y a proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre próximo. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Para curar el reumatismo, arterioesclerosis (vejez prematura), artrismo, escrófula, obesidad, bronquitis crónica, asma, se emplea con éxito la
IODASA BELLOT
 porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritus; estimula el apetito y la nutrición, 20 gotas obran como un gramo de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago, ni los riñones; no tiene mal sabor, y es de uso fácil, seguro y eficaz.
 4,50 ptas. en farmacias. Folleto gratis.
F. BELLOT
 Martín de los Heros, 63.—Madrid

MOLINOS — COMPRO
 machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, ensenoreo. S. A. LA VASCONGADA

CALDERA MARINA
 Vendo caldera tubular, retorno de llama, 400 pies superficie, para trabajar 100 libras, con accesorios.—Talleres Gómez.—GRAN VALLADOLID

ALHAJAS
 antiguas y modernas, oro, plata y platino, pagamos su valor. Venta de bandejas, repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y toda clase objetos plata ley al peso y alhajas de ocasión. Teléfono número 25.9. 16 y 18. Reparte: es. 16 y 18. FERNÁNDEZ Y VEIGA

CAZADORES
 Vendo botas especiales para cazadores, a 18 y 20 pesetas.—Espoz y Mina, 20, piso 1.º, y Romanones, 14, tienda.
 Sustrería Riiza, plaza un Saño, empleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

COMPRO
 ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papelotas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.
ESLAVA JOYERO
 Compro: vando alhajas, oro, plata, papelotas del Monte. Montera, 40.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
 "LA MARAVILLA,"
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
MARTIN Y DURAN
 Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CINIMENTO GENEAU
 10 Años de Exito
 No mas FUEGO No mas doladuras
 Farmacia SÉQUIN 165, Calle St-Honoré, PARÍS

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Kolcerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes.
 ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
 SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

MEDICACION RACIONAL DE LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS POR MEDIO DE LAS **Tabletas Digestivas**
 MORELLÓ. A base de Óxido de Bismuto, Lactato de Magnesia y Carbon vegetal
 VENTA EN FARMACIAS: 2'50 PESETAS CAJA

5 CENTIMOS por PALABRA **PUBLICIDAD ECONOMICA** HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
 Arenal, número 1.

ALMONEDAS
 Almoneda un piso completo amueblado. Hortaleza, 132, bajo izquierda.

ALQUILERES
 General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvía baratasísimo.
 Segundo exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azotete, lavaderos, 17 duros.—Río, 24 (bocacalle Leganitos).

COMPRAS Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.
 Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.
 Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.
 Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

COMPRAS Y VENTAS
 Compro cajas registradoras, pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.
 Calientabaños eléctricos más económicos y sin los inconvenientes de otros sistemas.—Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5.—Madrid.

ESPECIFICOS
 Pedisan evita y cura molestias de los pies.
 Normaliza el sudor de los pies con «Pedisan».
 Se evitan enfermedades de los pies con «Pedisan».
 Nada mejor para los pies que el «Pedisan».

HOSPEDAJES
 Huéspedes. Casa nueva. Habitaciones independientes lo más sano de Madrid, desde 3,50.—Princesa, 62.
 Pensión Dorée, Príncipe, 27, desde 6 pesetas. Ascensor, calefacción, baño, teléfono.

OFERTAS Y DEMANDAS
 En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase a Bernabé García.—Arenal, 1.
 Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una y cinco a seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.
 Se desea un mecanógrafo conociendo perfectamente español y francés, y otro que conozca además máquina de calcular.—Escribid con referencias. Apartado 64, Madrid.

TRASPASOS
 Traspaso café restaurante. Buen negocio.—Ronda Alcalá, 2, Continental.
 Cincos de urgencia se traspasa en buenas condiciones, por no poder atender. Para informes: Plaza de Santa Ana, número 8, astrólogo A. González.

TRASPASOS
 Traspaso café restaurante. Buen negocio.—Ronda Alcalá, 2, Continental.
 Cincos de urgencia se traspasa en buenas condiciones, por no poder atender. Para informes: Plaza de Santa Ana, número 8, astrólogo A. González.

TRASPASOS
 Traspaso café restaurante. Buen negocio.—Ronda Alcalá, 2, Continental.
 Cincos de urgencia se traspasa en buenas condiciones, por no poder atender. Para informes: Plaza de Santa Ana, número 8, astrólogo A. González.

TRASPASOS
 Traspaso café restaurante. Buen negocio.—Ronda Alcalá, 2, Continental.
 Cincos de urgencia se traspasa en buenas condiciones, por no poder atender. Para informes: Plaza de Santa Ana, número 8, astrólogo A. González.